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И овл* јутра хиљаде студената изаћи ће ла Београдске

булеваре да заједнички са трудбеницима читаве земље про-

славе празник рада. Још један Први мај међу људима чија

срца узбуђено и радосно куцају а понос блиста нз ока! Још

један празник у слободној домовини!

Армија, радници, задругари и омладина, сливени у ве-

личанствену поворку, постаће симбол оног, за многе ван

наше земље тако несхватљивог уверења и одлучности. Кроз

ирне и претеће облаке засијаће још једном пурпурно прво-

мајско сунце.

Биће то дан великог славља али и дан када ће наше

мисли, мисли слободних људи, придружити се онима који то

нису. То неће бити жаљење то ће бити жеља да и онн

што скорије дочекају овај велики празник, слободни, без

окова. То ће бити подршка и наша солидарност.

Но Први мај нема само ту вредност за наше студенте.

Овогодишњег Маја рађа се наша нова студентска организа-

ција Савез студената ЈугославиЈе. У историској Физичкој

сали ударене су основе новоЈ организацији. Делегати са свих

уииверзитета у земљи у име стуле Југославије послали су

читавој омладини света свој поздрав: „Студенти Југославије

и даље ће чврсто и истраЈно стајати на бранику мира, сло-

боде и независности, Свим пријатељима пружамо руку ,

ИНТЕРНАЦИОНАЛА

Побелс дан се јавља

Наш се здружен креке тодЈ

Интернационала
Нек буде људски род.

Устајте сви на земљи кл9ги.

Саи сужњи које мори глад!

Неправди сад се разум свети

Тутњи век село и град

Нек тиранство сруши наша енагљ.

Безбројно робље, еад устај!
Нек свету старом нежа трага*

Свој беди сутра биће крај!

Од емхих нама нема дара

Крвпици су нам цар и бог!

Кп трудом све на свету ствара

Сам непс згази врага свог.

Да нас злотвор тај вмие не дави

И мџео да не гуши мрак.

Распир’ мо огањ у час права
И наш нек кује чекић јак!

Нас закон вљасника сад гмлНЧК,

У руци силних крвав мач,

Под њиме сиротиња пиитти,

Он јој ствара беду и плач.

Сви ми бесмо све досад бесправни
Једнакост нек је сад за нас,

У праву посганимо равни

И себи сами дајмо влает,

У беед своме сам је ружан

Тај краља новца гнуснп сој

А свима ружан и преружан,

Пљачка нам он труд и зној
.

Што наш рад нам створи и оснажпи

Отмицом туЈ) је залогај!
Ал, народ сада од њег тражи,

Да врати крвав зајам тај.

Иас варком .гагали су силни,

Нек мир је нама, њима бој!
Л војска, савезник обилни,

Биће
с нама уз свога свој.

Освајачки ко у рат позива

Да народ буде другом роб
Нск знаде: наша пушка жива

И њему спрема црни гроб!

Свуд радник и сељак се буди,
Високо носе црвен стег,

И
широм земље радни људ»

Си.гнике ће нагнат у бег.

Што
нам крвљу вековима пилм

Тих
црних птица скршмо лет!

Кад с лица земље све ишчнле,

Под с/Јнцем нек заблиста свет!

Победе дан се јавља
Иаш се здружен креке ход!

Интернационала
Иек буде људски род.

ДВЕСТА ДЕСЕТ ДЕЛЕГАТА ИЗ СВИХ УНИВЕРЗИТЕТСКИХ ЦЕНТАРА

УЧЕСТВОВАЛО ЈЕ У РАДУ СКУПШТИНЕ

ЈЕДНОДУШНА ОДЛУКА
у почасно претседништво изабран је ЦК КПј и друг Тнто

У суооту 2В априла у фиоипкоЈ салл ГХриродво-мзтсма тппког факултета одржана Је Осшшач-

ка скутептина Савоза отудеиата Југославије. На скупигтипи су к.
, го-сти присуствовалц Вел>ко Влахо-

впћ члан Центра.тног комитета, КПЈ. Родољутб Чолаковић, прстг-одник Савега .оа науку. просвету »

културу академнк Кирило Савић, др Илија Т&уричић, ректор Бсоградског укгшсрвитета, и м.ноги даухи

ПЈтвфссори геперал-пуковник ТХеко Датпевић, другарица Цаиа Бабовић и други гости

Окулштиму јс отворио Милпјап Неоричић, ссвретар Централног комнтета НШ. Делегати и

гриеуттш гости су прво једиим минутом ћутања одали пошту палнм студснтнма у Народноослооода-

лачкој ■бот)|&н. Затим јс друг Неорнчић о(држ.ао уводну реч _
.

у имв Централл от IКомитета КПЈ Окуттштину је поодравио друг Велжо Влаховић.

После рсферата друга Андрнјо Крешића настала јо дискуспја. У шесточасовној диокуси.)«

говорлло је око 15 лругова. Днскутаитц су углавном излагали статуц будуће студснтске организац.ИЈе.

Скулшпша јс послала шгомо другу Титу п омладшт света. Такође је једноглаоно усвојена

пезолуција о задацнма Савеза студената Јутославије до конгреса, којн ће се одржатп у децсмору ове

“ Делегати су ЈедпоДутпно илабрали Централ.шт одбор Савеза студената ЈЈтославије. За прстсед-

ннка 1е изаорап друг МилораД Пеошћ. сттент права иа Београда. а за ппфпретсадинке ДРУ-

гови Лужовец И®ан. ст. из Љубл.пис. Мнхајловкћ Љубодраг, ст.
из Београда. и Ожаннћ Звонко. ст. пз

Загрооа. Пород овлх. У Цснтралнн одбор су изабрана још 33 дауга.

САВЕЗ СТУДЕНАТА ЈУГОСЛАВИЈE

ПРОШИРИЋЕ ИНИЦИЈАТИВУ СВАКОГ ЧЛАНА

ВЕЉКО ВЛАХОВИЋ

Другови и другарнце,

Дозволите да вас поздравим у и-

ме ЦК КПЈ и да вам пожелим у-

спјех у раду око формирања Савеза

студената Југославије.
Баша данашња конференција до-

лази послије детаљније анализе до-

садашњег организацконог иполитич-

ког рада студентске омладине ка

свим нашем универзитетима. Она

претставља даљу коккретизацију од-

л>т<е Трећег пленума ИК КПЛ ио пи-

тању школства. Резултати њеног ра-

ра свакако ће претстављати даљи до

принос борби наше Партије у циљу

демократизацнје рада омладинских

организација, а нарочито рада сту-

дентске омладине и значиће још је-

дан корак даље у борби за форми-

рањс слободне социјалистичке сви-

јести код студгната у борби за из-

градњу слободног социјалистичког

човјека наше нове социјалистичке
Југославије.

Желио бих да и овом приликом

укажем на искуство наше Партије

на универзитетима прије рата. Иако

су се услови рада из темеља изми-

јенили, ипак треба оживјети извјесне

форме рада, а иарочито дух демо-

кратичности и слободе дискусије на

линији формирања социјалистичке

свијести код студентске омладине,

што је карактерисало рад Партијеу
предратним условима и што је дало

толико позитивних резултата који су

свима нама добро познати.

Подвлачећи ту чињеницу ја не мн-

слим да се у организационим форма-
ма враћамо на тај период, јер то би

било немогуће и бесмислено, али же

лим да укажем данас, приликом

формирања Савеза студената Југо-

славије, да морамо водити рачуна о

свим оним позитнвним тековинама

које је стекла Партија у раду са

студентском омладином, како прије,
тако и послије рата и искористити

те тековине у борби за стварање

слободног социјалистичког човјека.

Стварањс Савеза студената Југо-

славије у коме ће до максимума до-

ћи до изражаја оне специфичне, по-

зитивне цртс које је испољавала у-

вијек иаша студентска омладина,

претставља даље јачање Народпе о-

младине Југославије, претставља ма-

ли допринос иа нашем путу изград-

ње социјализма у нашој земљи.

Савез студената Југославије омо-

гућиће да иницијатива сзаког члана

дође до већег изражаја, омогућиће

да се наша студентска омладина и-

деолошки још више издигне савла-

ђујући на стваралачки начин теори-

ју марксизма-лењинизма и тиме ће

се ј<s« више оспосо&ити да успе-

шније завршава студије на зтшвер-

зитету и да свој допринос у борби

наше Партије против ревизије кауч-

ног социјалкзма, као и у н»екој бор-

би за проналажеше најбољих путе-

ва за мстииску изградњу социјали-

зма у нашој зсмљи.

Нема сумње да ће студентска о-

младина Југославије бити у стању

да све те задатке успешно оствари,

јер пред собом има Јасну перспекти-

ву и зна да ће у раду увијек имати

подршку наше Комуиистичке парти-

Је и њеног руководства на челу са

другом Титом.

Делегати на Оснивачкој скутшгпши

ПРИКЛАДНИЈА ОРГАНИЗАЦИЈА
ЗА ОСТВАРИВАЊЕ ЦИЉЕВА СТУДЕНАТА

РОДОЉУБ ЧОЛАКОВИЋ

"Рекао бих пеколико ријечи о скно-

ме због чега см.о се и саста.ти. Ја

сам упознат, читајући студентску

штампу, разне нзвештаје и из раз-

говора са разким јавним радницима

и руководиоцима, да се припрема

ова реорганизацнја, да се тадваја

студентска организација у Савез

сгудената Југославије. Мислим да је

таква ориан.изација много приклад-

тогја и за остваривање циљсва сту-

дената. На основу искуства из по-

следтонх година нађена је организа-

циона форма у којој ћс се најпо-

годније моћи да води успешна бор-

ба за лик студента социјалисттогке

Ј\тославије. Кзд кажем лик студента

социјалистичке Југосла®ије ту ми-

слим на неколкко момената. То су

три ствари, Прво његов однос пре-

ма учењу, друго ваогагтање нашег

студента и треће нзградња сгуден-

та као човека друштвено активног.

Сви сте ви вероватно актшвнсти

и знате како студенги у погледу у-

чења стоје. Ту се ради о солидно-

сти знања које односе са кгобом сту-

денти са факултета кад дипломира-

ју. Друг Крешић је говорио како ни-

је ретка појава на факултетима да

студенги уче зато пгго моозју, не

труде се да ксристе сваје знање, а

наша земља очекује да лзађу из о-

вих да«ашн>их факумтета људи са

знањем. Такав однос према учењу

је ствар оргакизације. Она треба да

заоштри то гштање. Данас 12500

13000 другова, који су почели да сту

дирају на нашим факултетима, нису

још дипломирали. Нема сумње да

ту поред објектив.них тешкоћа има

и одговорност органнзацнја. Ви ће-

те међу апсолвентима наћи људе ко-

ји це полажу пспите, а има их и та-

квих који су дштломирали филозо-

фију а баве се оправком шиваћих

машина. Ту треба заоштрити пита-

ње. Иаша земља очекује људе од

солидног знања. Када дођу у ма

који сектор привреде треба да од-

говоре својим задацима.

Друго питање. Мислим .гга улогу

*ваше оргакизације у васпитању сту-

дента. Васпитању наше омладнне

много су до сада дали Партија, Вла-

да и масовне организацкје. Друг
Крешић се овлаш дотакао тога пита-

ња у реферату. Сматрам да о томс

треба много внше говорити. Студен-

те треба васгштавати да имају пра-

вилан однос према социјалистичкој

имовини, у домовима, меизама, ули-

ци и на другим месгима. Нарочито
поклоните пажњу оним младим љу-

дима који датазе на факултет да се

навикавају на један организациони и

интелектуални живот, да гаје вољу

за знањем да се навихавају да ссде

два-три до цетири часа над књигом

и да од почетка солидно раде. Тре-
ба навићи на ннтелектуалаи рад а

не на жалосно бубање. На Бконом-

ском факултету жалили су се на

строгост једног испитивача. Кад сам

га питао о томе, ои мтт каже да су

то ош студентн који неће да учс-
ћн политкчку економију читају

Маркса. Ја бих вас, мла.ди другови,

Шаставак № тпећој страети)

I СКУПШТИНА ЈЕ ПРИХВАТИЛА ОСНИВАЊЕ САВЕЗА СТУДЕНАТА ЈУГОСЛАВИЈЕ
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ИЗ РЕФЕРАТА

СТУДЕНТСКИ САВЕЗ - ОДРАЗ ПРОДУБЉИВАЊА ДЕМОКРАТИЗМА
АНДРИЈА КРЕШИЋ

Рефсрзт о разлозима оошвања,

задацима и оргаиизацноној структу-

ри на основу досадашњих днокусија

иа факултетима поднео је друг Ан-

дра Крешић, секретар уннверзнтет-

ског комитета КПС Београдског уни-

верзитета.

У почетку рефереит је истакао о-

громие успехе организацијс Народ-
не омладине за протеклнх шест го-

дина- је из корена нзме-

нило услове студирања. Док су ра-

нцјс деца радничких породица тешко

продирала «а факллтет и на њему

се одржавала само уз велика одри-

цања, данас држава даје велики број

стипендија (у протеклој год!гаи 40.7

од сто за редовне стздекте Београд-

ског универзитета) и у мензама и

домовнма обезбеђује исхраиу и стан

велихом броју студената.

Упоредо се развијала и студентска

омладанока организацнја, која је и-

мзла велихих усиеха у културном,

идеолошко-васхтитном и фнскултур>-

ном образовању студената и прсд

коју се као један од ооновних зада-

така постављао ~да студенти у својој

оргапизацијн стичу заЈања која ћс им

омогућитн да ндејио праанлно ра-

зумевају своју науку, да овладава-

ју уопште марксистичким погле-

дом на свет и посебаш да што пот-

ПЈчаије схвате борбу партије и -наро-

да за изградњу соција.тизма. Народ-

на омладина је «а свим иашим уни-

перзитетима развмла многобројне

форме добро оргакизоваиог идеоло-

шко-пслитичког васпитања студе-

ната*.

Говорећи о мсђународној полити-

ци наше земље, реферонт је истакао

да је притисак на Југославију од

стрзне комптнформовскнх земаљз,

насупрот њиховим жељама, допри-

иео да се ноја*lа патриотска свест

иаших народа н посебно студената.

То се манифестовало кроз организа-

ције на масовним маневрнма, марше-

внма, прадвојтшчкој обуци и сл. У

рсферату се даље каже:

Подмукла шпијунска актнвност

днктирака из врхова бипократске
касте у Русији која се 1948 године

са тзв. Резолуцијом коминформа

отворсно испољила као подао не-

пријатељски напад на нашу домо-

вииу била је уперена свом снагом и

против наше студентске омладине.

Лли се непријатељ и овдје прева-

рио. Студентска омладина окупље-

на у својој организацији око Пар-

тије издржала је овај напад и изи-

шла из борбе чвршћа и политички

још зрелија. Полнтнчко-васпитни

у Народној омладини тиме је

добио нови импулс што се огледало

особито у појаманом интересовању

за марксистичку теорију уопће и за

лубље схватање упутрашње и спољ

не политике наше Партнје посебно.

РАЗЛОЗИ ЗА ОСНИВАЊЕ

ПОСЕБНЕ ОРГАНИЗАЦИЈЕ

Послије Ш пленума ЦК КП.I одр-

жано јс сдајетовање студентских ру

ководстава свих универзитета, гдје

је донесена одлука о подјели неких

орган!«зација, уопћена су искуства

дотадашњег рзда. Закључено је да

се у будућем раду прсђс на ела-

стичније и погодније новс форме

којс је омогућавао постигнути сте-

псн политичке и општекултурне ра-

звнјености студентске омладине.

Ова одлука се односила у првом ре-

ду па идеолошко-полнтички рад у

органнзацмји. Идеолошки курсеви

г*о на'масознмја форма тога рада

гсћ нису могли да задовољс студен

који су у знатном броју већ бн-

» прошли по неколико курсева.

* л сиранИ програми за годину

*е дана нису могли у довољној

■ • -»и да дају одговоре на актуелна

-?ша, а по излагању прилично од-

■«ни од живе поаксе и посебних

а којс студенти изучавају, нису

могли да пруже онакво теоретско

знање какао је било интересовање

студсната и њихове потребе. Због

тога се отпочело са слободнијим из

бором тематнке, без неког чврстог

планирања, више у виду дискусија

и борбе мишљења у студентским

дебатним клубовима, кружоцима и

сл. Овакзим начнном требало је по

моћи студентима да теоретски ис-

правно тумаче својс посебне науке,

да до опћих поставки марксистич-

ког погледа на свијет долазе кроз

изучавање наше револуционарне

праксе и да изграђују код себе марк-

систички крктериј у умјетности и

свим другим областима. Досадашњи

рад по оваквим принципима већ је

забиљежио извјесне успјехе и стал-

но се побољшава у погледу квалите

та и интензивности.

Пређсни пут развоја наше органи-

зације који је кратко изложен до-

звољава слијсдећи закључак: На-

родна омладина на уннверзитетима

и великим школама до сада је ус-

пјешно рјешавала све основне за-

датке колико их је у границама об-

јективних услова било могуће извр-

шити. О.ча је окупила у својс редо-

ве огромну већину студеката и и-

деолошки их везала за Партију. Она

је израсла у монолитну политичку

и организациону снагу која нам о-

могућава да пређемо нову фазу ка-

ко у погледу садржине рада, тако

нарочито у погледу организационих
облика какве тај рад захтијева.

Процес развоја наше оргакизаци-

је био 6и сасвим непотпуно прика-

зан ако не бисмо изнијели његову

најбитнију карактеристику: стално

продубљавање унутрашњег демо-

кратнзма који је постао основнн

услов за даљи напредак.

Опђа линија наше Партије и њој

одговарајућа друштвена пракса по

својој истннски социјалистичкој

демократији означавају нову епоху

у историји социјализма. Изрођавање

социјалистичке рсволуције у тира-

нију бирократске касте у Совјетском

Савезу с једне стране ,и у нашој зе-

мљи изградња социјализма који не

може бити социјализам без соција-

листичке демократије с друге стра-

не, доказују и нашом праксом даље

обогаћују учење марксизма о про-

летерској револуцији као путу у бес

класно друштво.

Л\аркс је први у теорији научног

соцкјализма дао идеју о управљању

привредом од стране слободних ко-

лектива непосредних произвођача.

а друг Тито и наш ЦК првн су у

борби за социјализам пришлн прак-

тмчком “спровођењу Маркеовс иде-

је. Тако потпуна економска само-

управа трудбеника у нашој земљи

постаје стварна основа стварне де-

мократије на свим подручјима дру-

штвеког живота.

””Друштвеки процес који се одвија

у нашој земљи, а у коме предаја

фгбрнка на управљан»е радницима

претставља најкрупнији догађпј, сам

по себи јс потстицао и све јаче пот

стиче даљи демократски развој и

наше организације. Разне мјере као

што су: борба за штедњу, нови си-

стем робног промета, децептрали-

зација органа власти, постепено у-

влачење непосредних произвођача у

управљање државним посдозима

итд. претстављају не само фронто-

ве борбе против латеитнс бпрократ-

ске опасности по социЈализам, него

и школу демокрптског васпитања

људи у којоЈ мопЈек постаје свје-

снији својих права, својих обавеза

према заједници и својих могућно-

сти у заЈедннцч и са заједкицом.

Изучавање тога друштвеног

процеса које се у различнтим видо-

вима практиковало у нагаој органи-

зацнјн поводом помевутих и доугих

конкретиијих мјера Партије и Владе

претставља и за наше студентс вр-

ло ефикасан метод демократског вас

питања и активизирања чланова ор-

ганизациЈе и саме организаииЈе. Ре-

зултати су се испољили и на ового-

дишњмм изборним конфсренцијама

на којима Је била знатно масовнија

и зрелнЈа дискусија о раду органи-

зације, а нарочито о руковођењу и

људима који се предлажу у руко-

водство. Нз основу протеклог пе-

риода рада од избора до данас мо-

же се констатовати да Је руковође-

њс од стране тако изабраннх људи

било знатно успјсшније и рад орга-

низације у цјелини бољи.

Личност члапа органмзације све

пуније долази до изргжаЈа не само

у виду јаче активности на задаци-

ма које организацнја рјешава, него

и садржина рада органнзација све се

више заснива на интересовању и мо

гућностима чланова уз њнхово све

активније учешће у постављању кон

кретиих зацатака, Управо личност

студента са њсговим посебним ин-

тересовањем, жељама, склоностнма,

амбицнЈама, образовањем и осећа-

њима претставља један од најоснов

ниЈих арг>'мената којнма се образла

же осиивање посебне студентскс ор

ганизације.

Очито Је да овакав демократизам

претпоставља висок степен поли-

Тичке зпелости чланства, чврсто и-

деlно јединство организациј«

Кроз досадлшњи раззој Нбродка

омладина на универзнтетима и ви-

соким школама све пише Је попри-

мала своЈу спецкфичну физиоиоми-

Ју у односу иа организације рад-

ничке, ссљачке и средњошколске
омладине. Резолуција 111 пленума

ЦК КПЈ постављала Је посебнс зп-

датке нашим високим школама и

универзитетима у чнЈем се рјеша-

вању не може заобићн ни улога сту-

дентске организације. На линији рје

шавања ових и оваквих задатака

с»е више сс осЈећа потреба чешћег

контакта и размјене искуства измс-

ђу организација на поЈединим уни-

верзитетима у земљи. До сада се то

остваривало у виду повремених го-

стовања са дискусиЈама и предава-

њима о стручним проблемима, за-

Једничким часописима истородних

факултета, размјеном културно-у-

-мјетничких и фнскултурних група н

сл., а знатно мање у виду заједнич

ких савјетовања о искуствима из ра-

да појединих организација или о на-

чину рјешавања неког новог зајед-

ничког задатка. У студентској орга-

низацији која би обједињавала све

универзитетске организациЈе, његу-

јући њихове специфичности и што

пунију самосталност у раду, било

би знатно лакше успоставити разно-

врсне везе и размЈењивати искуства,

него до сада кад је то искључиво

била ствар добре иницијативе овог

или оног факултета или универзите-

та.

Данашњи организациони положа«

студентских организација у поједи-

иим универзитетским центрима већ

иије у складу са перспсктивама ра-

звоја студентских организапија« ко-

је се пркродно све вишс мораЈу ра-

зликовати од осталих оргакизациЈа

Кародне омладине по својим кон-

кретним задацима и по начину рје-

шавања тих задатака. Због природ-

не специфичности која све више до-

лази до изражаја код студентских

организација већ им је постало не-

потребно директно рукозођење од

стране градских и других омладин-

ских руководстава у републикама и

уколико није фактички ишчсзло по-

стаЈе и сметња за рад студентских

организациЈа. Поег/а томс спецкфич-

ност у односу на осталс организа-

ццје Народне омладине и сродност

између самих студснтскггх организа

ција такође је кпупан разлог за о-

снивање посебне студентске орга-

низације у кашој земљч која би прет

стављала засебиу организациону цЈе

лину у окзнру Народне омладине

ЈугославиЈе.

Дискусије у организацнЈама о пред

логу за оснивање ппсебне студент-

ске оргакизације показале су, како

се то и ппстпостаољало, да сви сту-

денти поздрављаЈу ту мјеру. Члан-

ство студената у организацији која

ће бити обиљежена и формално као

студентска политичка масовна ор-

ганиззциЈа знатно ће чвршће везн-

ватч студенте за организацнЈу и Ја-

че нх активизкрати у њезином ра-

ду. Донекле и због недостатка тога

формалког обнљежја није се осје-

ћала активност студепата у Јазном

хшвоту земље у окој мјери како Је

то било* на пр. пријс рата, премда

учешће, узимаЈући у сбзир

нове услове, није у толикој мЈери

мање.

Студентска организација је при-

родни насљедник славних традиција

напрсдног предратног студентског

покрета у нашој земљи. Борба на-

родних студената под руководством

Партије прије рата на Београдском

и другим нашим универзитетима би-

ла Је високо оцијењена не сагло у

нашој земљи него и у свнјету. Тра-

дициЈе овога покрета криЈу драго-

цјено организационо и васпитно ис-

куство које се и те како може и мо-

ра користити више иего до сада у

раду с-рганизације коју данас осни-

вамо. Ми смо данас у далеко г*овол>

вд»јим условима борбг за социјали-

зам, када је та б*>рба попримила но

ве облнке и имамо могућности да

поодужимо углед студентског по-

крета у очкма наших и у очима на-

преднкх студентских и других орга

низација у свијету. У томе ћс нам

много помфи осјећањс одговорко-

сти за рад и успјехе своје органи-

зације које ће се код студената по-

већати оснизаљем самосталнс сту-

дентскс организације. То су оснозни

разлози и моткв.и за организационе

измјеке унутар Народке оиладине

Југославије које зкаче нозм корек у

љезином оргакизационом развоју.

ОСНОВКИ ЗАДАЦИ

Савез студеката Југославнје (како

се у предлогу назива оргаиизаии-

јз) бори се за остварење програма

Партије. На тој основи Савез рје-

шаза посебне задатке који су одре-

ђени посебним мјестом студентске

омладнне у кашем друштзеном жи-

воту.

Основни задатак студената је да

се оспособе као високо-квалифико-

вани стручни кадрови са свим ква-

литетима које соцкјализам тражи од

тих кадрова. О томе ће се задатку

у рсферату и говорити посматрају-

ћи га као комплекс низа конкретних

питања.

Вебма значајне мјере које се спрв

(Наставак иа трсћој страни)

Делегати иа Оснивачкој скупштини

ЧЛАНОВИ ЦЕНТРАЛНОГ ОДБОРА

САВЕЗА СТУДЕНАТА ЈУГОСЛАВИЈЕ

Бснзон Маринко, Београд; Брезиц Дане, Љубљана; Бучевић

Јлкша, Београд; Вичар Франц, Љубљана; Вкдас Казимир, Загреб;

Вукотић Милена, Београд; Дамњановски ЈБубе, Скопље; Дркда Ке-

иал, Сграјево; Иванетић Петар, Љубљана; Ивић Жељко, Загреб;

Ивковић Дршиша, Сарајево; Игњатовић Мнлан, Карнафилски

Боро, Скопље; Кернштајн Јоже, Љубљака; Кеикаровски Перо,

Скопље; Кодеља Л\аријан, Љубљана; Костић Светислав, Београд;

Крешкћ Андрнја, Београд; Крунић Жнвојин, Београд; Лужовец

Иван, Љубљана; Мајсрић Љубе, Загреб; Л\ихајловнћ Љубодрзг,

Београд; Ненадовић Александар, Београд; Обрадовић Зденко, За-

гррб; Ожанић Звонко, Загреб; Перушко Урош, Загреб; Петровић

Свсто, Загреб; Пешић Милорад, Београд; Покорни Вера, Сарајево;

Пољаншек Милош, Љубљана; Рудар Мијо, Загреб; Саксида Стане,

Љубљана; Стнјовић Милосав, Београд; Тартарс Звонко, Загреб;

Мкребић Душан, Београд; Шчука Зорко, Љубљана; Шорић Марко,

Загргб.

ПИСМО ТИТУ

Драги друже Тито,

Претставнкци студентске омладике нашс земље који су сс

састали ка ОснивачкоЈ скупштнни Савеза студената Југославије у

Београду, упућују Теби, свом вољеном учитељу и наЈвећем при-

јатељу, у име свих студената, своје иајтоплије поздрзве и своју

искрену и велнку радост због оздрасљења.

Сргћни смо, друже Тито, што Те можеко обавестити да смо

лосле исирпних разматража и дискусиЈа на свим факултетима и

великим школама у земљн успели да створнмо нове и сазршеније

форме рада на Универзитету оснизањем своје посебне организа-

ције Савеза студената Југославије.
ЗасниваЈући свој рад на Програму наше славне Партије, ми

ћемо у оквиру своје организацнЈе свим снагама радити на даљем

подизању политичке свести и јачаи,у идеолошког Јединства сту-

дената и помагати и истрајио се заложити у борби наше Партије

протмв икформбировске издаје социјализма.

ОживљавајуИги и развијајућн тргдициЈе напредног студентскиг

покрета у нашој земљи и упознавајући наше чланстзо и нове ге-

нерациЈе са револуционарном нсторијом и бсрбом наше ПартиЈс,

ми ћемо развијати социЈалистички патриотизам код каших студг-

ната и са највећом љубављу учествоватн у социјалистичкој изград-

њи земље.

Организујући кроз различите форме наш рад на кдеолошко-

политичком, стручном, опште-културном, моралком, фнзичком и

ванармиском сбразовању и васпитању, Сзвез студагата Југосла-

виЈе настојаће да се у њсговкм редовима ссе више и потпуније из-

граћује лик новог човека преданог градитеља социјализма и сзе

више подиже култ свес?lе и пожртвозне стпаралачке активностн на-

рсдне интелигенциЈе на добро радних маса каше домовине.

У исто време, следећи интсрнационалистнчку политнку наше

Партије, наш Савез ће раззијати пријатељску сарадњу са свим ино-

страним демократским студентским покретима н организацијама,
непоколебљнво се борећи зз очузање мкра у светзд

Студенти и студенткиње Југослзсије, верни и родољубиви

синови и кћери своје земље, стоје у овим тегаким н •истормским

годинама борбе за социјализам и мир, за прцјатељство међу ка-

родима и омладииои Чктавог света, мврстн и ујодињемн са својим

нзродима и споЈом Партијом коЈу Ти херојски водиш ка светли-

Јој будућности.

Желимо, драги иаш друже Тито, да Ти и са овог места из-

разимо љубав, верност и срдачну аахвалност Јзтссловенске сту-

дентске омладине за светли пут коЈи си ЈоЈ отпорно н за бригу
коЈу Јој непрекицно указујега у њеком развитКЈд

Београд, 28 априла 1951 г.

Делегати Оснивачке скушптинс

Савеза студената Југославије



ПРИНЛАДНИЈА ОРГАКИЗДЦИЈА
ЗА ОСIВАРИВАЊЕ ЦИЉЕВА СТУДБНАТА

Шастапак са прпе сгране)

потсетио на то да су некада млгди

студенти преписивали руком Марк-

са и тако га читалн, а данас га наши

студенти имају ир.еведеког целог.

Кад кажем; васпнтати, мисдим па

свс око што сс одноги према друго-

вима и према старијима. Сви се ми у

томе слажемо да свакн студент до-

бро наоружан знањсм буде такав

активист да би могао носити частаи

назив иародног студента.

Трећи задатак, се односи на свс-

страио васпитање студента како би

Он био у празом смислу друтнтвене

активности чове'к. Он мора да кроз

студентску оргаиизацију стечсне такве

кавике да не ради само под мора-

њем и из страха лрема партиском ко

метету какву ће му карактеристнку

дати, већ да осећа потребу томе. Он

треба да у срезу у комс буде по за-

вршетку студија радио постане је-

дан активан политичтси радник. Дру-

говн, ваши предратни друтови, чије

ви славне традидије ин-

тересовали су се за културни живот.

Они су зиали и да 1941 године када

јс букнула Иародна револуција пр-

ви ступе у њене редове. И ви 6и-

сте требали да ту традицију наста-

вите.

Данашњи студенти не раде у до-

вољној мери на томс да када иза-

ђу са факултета на својим раднпм

местима буду покретачи разних дру-

штвених делатности, кзко би тиме

учинили да наше палакке буду мно-

го ггнтересантније и лепшс него што

јесу.

Ла резимирам оно што сам изнео:

човек наоружан знањем. човек до-

бро васшпан н човек друштвено ак-

"пшан, такав хреба да буде данатшм|

студснт и такзог студента треба. да

ствзра наша студентска организација.
Ви сте сада наш.ти погодну орга-

низациону форму у којој ћете из-

грађивати таквог студеита. Ви з«атс

да се мн боримо за то да услови

студирања буду што бољи. Наша др

жава није то запоставила. Ми смо

давалн и даваћсмо да наиги фзкул-
тети буду што боље опрсмљс-ни ка-

ко би студентн могли нормалгшје
на уче. Ја вас уверавам да наша

Влада неће жалити сретстава за то

као што их није ни до сада жалила.

Немојте замерити, ако сам у свом

излагању био преоштар. Ја бих же-

лео да наша зе.мља добије што више

талената који би је учинили срсћ-

нијом и богатијом.

(Наставак са друге странс)

поде и које се предвиђају у даљем

годиза»у наших високих школа свг

више рачунају и на улогу самих сту

дената и њихове орггиизације, јер

,»е природно да се студент не може

третирати као прост објекат који за

4—5 година треоа овако или онако

формирати. Пре.ма томг, сасвим је

природпо да велики дио одговорно

сти за васпитање младих интелек-

ТЈ-алаца пада на студентску органи-

зацију.

Псдршка коју ће Савез студената

да пружи школским властима састо-

Јаће се у објашњаван,у студентима

правог смисла захтева које поставља

ШКОЛа н IКОНСТРЈЖТИВНОЈ нницијзтиви

у сређивању развоја нашпх факул-
тета.

За протеклих кеколико годкна ка-

да су се наши факултети бсрили са

многкм објектнвним 'тешкоћама, из-

грађеиа је Iсод знатног броја студс-

ната лоша навмка учења за коју се

одомаћио израз „скрипташење". Код

студената су два главна разлога за

сваиђо површно учење ради испита:

1. влоупотреба објективних тешко

ћа (иедостатак систематске контро-

ле наставника над студентом у то-

ку године) и

2. релатинно мала општа култура

и кенавнккутост на студиозан рад

средњошколаца који долазе на уни-

всрзнтвт.

Из овога треба извући конкретне

задатке Савеза у борби за виши ква

литет студија што је његов стални

задатак. Савез студсната ће, према

томе, кроз различите облике рада

развијати назике за марљиво сту-

дирање, љубав за будући позив сту

дената итд. кроз рад студентских

научних група, друштава, дискусија

на дебатним клубовима итд.' и на

тај пачин привикавати га на студио-

зио нзучавање наука и на неопход-

ну истрајност у раду, на учење из

љубази према струци, а не само ра-

дм полагања испита. У нашој штам-

пи и на друге начине треба више

иего до сада истицати примјере мар

љивих студената, студената еру-

дита у својој науци. О талентованим

студентима организација ће се по-

ссбно брикути како би им се омо-

гућио потпуно несметан рад и мак-

симално стручно усавршавање још

у току студија.

Док се не ликвидира механичко

„скрипташење" не може се говори-

ти ни о идејно-правилном усвајању

науке. Код нас је прилично рашире-

на заблуда да и слаб ђак може да

буде „теоретски уздигнут" како се

то често пмше у карактеристикама и

ДРУТДЈс. Треба ићи за тим да кри-

тичко усвајање посебних наука по-

стаје главна форма изграђивања

марксистичког погледа на свијет код

студената. То се не може постићи

ако се кроз наставу, међусобке дис

кусије, семииаре, расправе у часо-

писима, у дебатним клубовима итд.

не изграђују навике студиозног у-

чења које значи и критичку анализу

пазних поставки, теорија и схвата-

ња у материји посебних наука. А за

исправно теоретско схватање потреб
но је добро познавати научна факта

и различита њмхоза тумачења, учи-

ти их из домаће и стране литерату-

ре, од иастазника а нарочито само-

сталним вјежбањем итд.

Опће је призкато да добар специ-

јални студнј захтијева широку базу

опће културе. Опћа култура је код

нашег просјечног студента данас

недовољна, а има и случајева кедо-

пустивог сиромаштва опћег образо-

вања. С друге стране садашња ре-

внзија наставних програма и плано-

ва иде за тим да се избјегне преу-

ско специЈализирање и да се студент

оспособи за читав низ послова коЈи

ччке једну струку, а не само за је-
дан специјални посао. Због тога се

број обавезннх предмета своди на

неколико оскозних и заводи се низ

факултативних и необавезних дис-

циплина. Утолико Је већа опасност

за квалитет будућих стручњака ако

се продужи по досадашњнм нави-

кама однос према студирању. Поред

свих мЈера које ће предузимати са-

ма школа и студентска организаци-

ја ће водити рачуна да различитим

облицима рада надокнађуЈе код сту

дената недостатак опћег образова-

ња које се у довољноЈ мЈери још не

стиче кроз средњу школу.

Са идућом школском годином от-

почеће се на нов начин изучавање

каркснзма-лењинизма коЈи се уводи
на свим факултетима као предмет
„Основи друштвених наука". Сту-
денти ће, ако желе, моћи да слуша-

ју оваЈ предмет када им Је најзгод-
Ккје и неће полагати никакав испит.

Према томе, судбина овог предмета

зависи у првом реду од брнге орга-

-IМlзације. Органи Савеза треба да

учествуЈу у састазљању програма
ноји се морају, коликогод је то мо-

гуће. ускладити са стручним пред-

метима сваког поЈединог факултета.

Добро састављен програм и уредно

извођење наставе из овог предмета

одиграће значајну улогу у подиза-

њу квалктета иаших студија каро-

чито обзмром на усваЈање маркси-

стичке ориЈентациЈе у природним,

примјењеиим и друштвеним наука-

ма. Због тога ће организациЈа тре-

тирати оваЈ предмет и као саставни

дио кдеолошно-политичког васпита-

ња студената што претставља дру-

ги конкретан гадзтак оргакизацнјг у

прнпремању студсцата за њихову

будућу функцију у друштву.
У

погледу ндеолошко-васпитног

рада тежићс се да он постане осно-

вица за ослобођење од доктрннар-

ства. Због тога ће се изучавањеи

револуционарне историје наше пар-

тмје допринети подизању патрнотске

свести студената, имајући пред очи-

ма агреснју која прстн иашој земљи.

Студенти ће се редовно обавештава-

ти о актуелним политичким догађа-

јпма.
Савез ће наставити да подиже кул-

турни ниво своЈих чланова нмајући

у виду једностраност рада у кул-

турно-уметничким друштвима, која

се састоЈала у недостатку рада на

естетском образовању свих студена-

та, а не само оних који су чланови

дилетантских група и друштава.

Умјетничко изживљавање Је по-

треба човјека и задатак је органи-

заииЈе да задовољавз и развија ту

нотребу код своЈих чланоза корм-

стсћи Је за свестрано образовање,

морално и идеолошко васпитањс

студеката. Ту се подразумиЈсва и

веће коришћење могућности коЈе

пружа културио-умЈетнички живот

вап универзитета.

Савез студената Југославије кори-

чгтиће све могућности за масовнм

развој фпскултуре, уноссћи елсмен-

те воЈие обуке.
Решаваће и даље економска и

здравстветтз питања студената, оства-

рујућУи студентско упрапл,ам,с до-

мовима и мензама.

У трећем делу свога реферата друг

Крешић говорио Је о организацио-

ним проблемима у вези са осннва-

њем савсза. Основна оргакизација

савеза треба да буде удружење сту-

дената једног факултета или љему

равне школе. Удружење је дакле ор-

ганизациона Јединица, основана на

принципу главног задатка студена-

та студирању Једне одређене стру-

ке. Доследно томе прннципу, . на

разним факултетима, нарочито оннм

разнородног карактера, могу се при

свакој стручноЈ грЈЧШ оснивапт и

секције. У оквиру удружења осни-

ваЈу се (или даље развијају већ о-

сноване) стручне, културно-умстнич-

ке, научне, литерарне, дебатнс итд.

групе или друштва. Студентн се у-

члањују у ове групе нскључиво по

свом нахођењу. НаЈвиши орган Је

Савез студената Југославије, који

обједињава савезе појединих уни-

верзитета. Пентралнп одбор Савеза

одговара за своЈ рзд Конгресу, којн

је врховни орган Савеза и Централ-

иог комитета Народне омладине Ју-

гославије. Члан Савеза може да бу-

де сваки студент, ако активно ради

у ЈедноЈ од основних организацнја
Савеза. Чланство у Савезу престајс

искључењем илк губитком статуса

студента.

Говорећи о овим основним оргаии-

зационнм принцмтшма, референт јс

нагласио да јс данас немогуће дати

коначни оргакизациони надрт Саг.еза,

већ ће то битн само након

извесног периода практичн-ог рада

и искустава.

На крају свога реферата друг Кре-
шић Је режао:

На крају, неколико напомена оне

посредиим задацима на оснивању

ноче организације.

Оснивање Савеза треба схватити

као дужи процес постепеног изра-

стања нових организационих обли-

ка све од ове оснивачке скупштине

до првог конгреса Савеза. Без раз-
виЈене нове организационе структу-

ре нипошто не треба укидати доса-

дашњу. О новнм конкретним обли-

цима активности треба на првом мје-
сту да одлучују активи Народне о-

младнне и факултетске
организа-

циЈе. Због тојга, упоредо са диску-
сијом о новој организациЈи, коЈа је
већ отг.очела, треба на основу одлу-

ка актива и факултетских
организа-

циЈа, оснивати нове
стручне, дебат-

не, културио-умјетничке и лр>те
групе, друштва и клубове и учвр-
шћивати постојеће.

На изборним скупштинама и кон-

ференциЈама почетком идуће школ-

ске године треба основати оргаии-
зациЈе Савеза на свим универзите-

тима и великим школама. До тога

времена Централни одбор заказаће

први конгрес Савеза, утврдити броЈ
делегата и дати на дискусију нацрт

Статута Савсза студената Југослави-

Је. Први конгрес Савеза могао би се

одржати крајем зимског семестра и-

дуће школске године у децембру.
У раду на оснивању нове органи-

зациЈе требасе супротставити двЈема
негативннм тенденцијама које се ту

и тамо јављају у дискусиј«. То је.

прво, бојазан од разоодњавања и

слабљења чврстине организацијс и

отпор према ковим формама и, дру-

го, апархистичко схватање дсмокра-

тизма прсмд коме ће бити могућио
само форматно чланство без икак-

ве озбиљније активности и сбазеза.

Бојазан од нског расплињавања
обич!:о сс јавља у руководствима и

засповпма је на извјесним бирократ-
ским кавнкама н заблуди да је мвр-

сто политичко др>!:а:чс људи исто

што и често одржаваиЈС обавезних

састанака без обзира на њихов ква-

литет.

Друго схватање је само наличје

првог и уколнко нс долази од поли-

тички зарсталнјих и мало активних

чламопа, посљедица јс осјећања не-

потребнсг слпбим са-

стаицмма !! смтим.м техничким заду-

жењима чланоса а за такво осје-
ћаље до сада се давало извјесног
повпда.

Попд оргашЈзацкона структура и

начин рзда трсба да ослободе сту-

дентс од овог осјсћања ,да их јаче

актизпзирају нл оиомс што их као

појединцс највмше интсресује, а

истоврсмено траже демократскије н

вештијс руковођењо сз знатно сма-

њсним могућкостмлм неког дири-

гозања.

Сталпо продубљиввње унутра-

шњег демокрг.т!»зма организације, у

чему сс осиивање&! Сазсза студсна-

та код нас чиии зкатан иамредах, Је-

дино је испраЕан пут за јачање ак-

тивностн н чланова појединачно и

организације у цјелини.

Предлажсм Скупштини да, на оспо

вј>’ разматрам>а овога реферата, до-

песг одлуку о оснивању Савеза сту-

дената Југослгвије.

Делегати Ссиива«г:с скупшткне пред

зградом Пруродкз-катематкчког
факултгта

Поздравни говор Милијана Неоричића

Данашња скупштина

означава нов период

у животу студената

Другови и другарице,

ГавЈго пре дпаг.аест година у оеој

псгој фмзичкој сал!! одржа!sа је а-

кадемија посвећсна улози омладине

у одбранм земље. Неки од учссннка

те академије налазе се даиас на о-

вој нашој скупштини. Миого од њих

који су тада учествовалм иа акаде-

мији у/лсу међу нама. Они су пали

смрћу хероЈа, дали своје животе за

нопу Југославију. Ја вас ггознвам да

једнпм минутом ћутања одамо по-

шту студентнма којм су дали својс
животе за социЈалистичку Југосла-

сију. (Спи прпсутии устају и мину-

том ћутан.а одају пошту палим

студентима). Слава им!

Отварајући осннвачку скупштину

Савсза студената ЈугославиЈс у ине

Цектралног комитота Иг.родне оглла-

диие Југославије, желкм ла поззрд-

внм госте коЈи прнсуствују оснивач-

-sсоЈ скупштини, међу њпма друга

Вељка Влахозића, члапа Цеитралног

комитета наше Партнје (гплзуз),

претседнмка Сгвета за проспету, ;sа-

уку и културу доуга Родољуба Чо-

лаковиђа (аплауз), цењене госте про-

фесоре са Уииеерзитета, дпуга др

ИлиЈу Ђуричића .ректора Београд-

ског униперзктета, (аплауз), инже-

њера Пранислапа КоЈића, прорезао-

ра Тсхничкс велихе школе (аплауз)

др РадизоЈа Увалића, прсректора У-

нкзерзитета (аплауз), Богића Кне>s;е-

-пића, професора Техничкс велчке

п>коле (аплауз), Ђурђа Бошковнћа,

професора Техничке велике школе

(аплауз). Посебно, другози, у имс

свих долегата и;сл;:м да поздргзнм

па овој оснкгачкој скупштини уче-

снике и руководиоце предратког сту-

дситсјсог покрета, мсђу њима гсне-

рал-пукозника друга Пека Дапчепи-

ћа (аплауз), генерал-лајтl;апта дру-

га Саву Бурића (аплауз), генерал-

маЈсра Милинка Ђуровића (аплауз),

генерал-маЈора Ђуру Лончарсвпћа

(аплауз), другарицу Брану Перовић

и другарицу Загу Јовановић (апла-

уз).

Другови и другарицс, у историји

напредног студентсксг покрета било

Је низ зкачајних догађаја, а ти догл-

ђаји су увек означавалн мобилизацк-

ју напредннх студеиата за решава.ће

своЈмх задатака. Данашња скупшти-

на Сазеза студеиата Југославије

претстазља такав Један догађај. О-

на означавл почетак Јсдног иовог пе-

риода у животу паших студената, пе-

риода у коме ћс студенти Југосла-

вије Још више мобилнсати своЈе сна-

ге у извршавању својих дужности

према земљи и народу, периода у ко-

ме ће сс још вишс развкти сва ства-

раллчка инs!цијатива студентских ма-

са. Ради тога наша дананнва скуп-

штина има да реши низ крупних за-

датака.

Она пре свега треба да покаже да

су студенти кове ЈугославиЈе остали

верни традицијама напредног сту-

дентсгсг покрета, да су данас исто

онако као што су студенти 1939 и

19-10 године решени да, ако то за-

треба, брсис своју земљу од онога

ко покуша да нас нападне. И зато

нека ова наша скупштина, која се о-

држаза у псториској физичкој са-

ли, где су одржаии многи митинзи и

манифестацпје студс:{ата за одбрану

зсмље, покаже и данас решеност

студената Југославнје да учине све

за одбрану н?ше зсмљг, нека наша

скупштина манкфестује приврже-

ност студената Југославијс нашој

П?рт!:»и, њеном Централном комите-

ту и другу Титу. (Аплауз). Нска из

о"е попово сазна свет о сло-

Лодс.ој укнверзитетској омладнш«

Ју сг-:—’.'з, о и>?Ж!м идеат:!ма, о

п г”хтевикг, о њеиим жел.ама*

кз с сс п?:гас остчарују у социјали-
стичг.ој ЈугсслазиЗи.

Осј:и тс.а скупштина показује и

покассђз да су у даиашњој Југосла-

вијн сстпг-рсми ндеали ггкерацнЈа

студспа;.?, да јг остварено једнистзо
студентсккх гтлса које ће на

скупштини добити и свој маикфбста-

цнони облкк на тај качтги што ппи-

суствују студеитн са сзих каших у-

нкверзитета. То једчнство студеит-

ских редсва стваоало се кроз дуги

н!!з гсднна. Оно се прг рста ствара-

ло у борби проткв рг:кпг:а тадашње

Југослазије ц у одбр‘,н:! ктшо нгци-

оиалне независпости. У току рата то

једннство студспата и остале омла-

дпне стварало се у оружааој борби

протиз окупатора, Даипс то »единство

сс ствара на оснсви СорЗе за из-

градњу социјалпзма у нашој аемљи.

Јединстзо којс се макифестује ка о-

вој скупштини претставља впши сте-

пен једкнствз, јер се о::о остварује

у слободној земЉи где студ-кти и-

мају свс могућности даљсг рззвија-
ња својих стваралзмких снага. Н нг-

ка ради тога други задатак кавге

скупштине буде да и даље јачатп)

јединство студентских маса и актнз-

кост студената у изградњн соцнјалм-
зма код иас. Нска се покаже реше-

ност кашнх студената да савеско кз-

пршс ссе своје обавезе према земљи

и пароду.

И на крп'у, трећч задатак иаше

скупштгЈке састојао би се у томе ла

нз осиову искустдза које смо до са-

да пмали у сзоме раду, позитивнпх

и негативннх, продискутујемо о то-

ме како да ка нашим унивсрзитетима

и на нашим школама најбоље орга-

низујсмо друштвени живот студена-

та, како да развијсмо сву ону стза-

ралачку ичицијативу студентских ма-

са. Стзарање Савеза студената Ју-
гославије претстпвљаће заправо тз-

кчу организацију у којој ће студен-

ти још више мобилисати своје скаге

у рсшавању својих проблема, још
више ћс се развити стваралачка ини-

цијатнЕа студентских маса.

Зато, другозч, ја предлажем да

почнемо са радом наше скупштине.

Пре тога предложио бих да изабе-

ремо у почасно претседииштво на-

шс оснивачке скупштине Централпи
комитет нашс Партије и друга Тнта.

(Дуготрајан аплауз и скандирање:

„Тито—ЦК 44 „Тито—Партија").

Студенти за студенте

Пред први мај студенти Економ-
ског факултета самопницпјативно су

организовалн сакупљање помоћи за

студенте. свог факултета, који се

налазе на лечењу у санаторијуму.
Сабрано је око 6000 динара. Потпор-
но удружење Ушшерзцтета са сао-

је стране је придодало 5000 динара.

Болесницима су послатн пакети у-

главном са посластицама и цигарста-

ма, јер је храна у саиаторијумпма

изврсна да би требало слати неко

појачањс. Ови пакети су леп прп-

мер пажње према друговима који су

на лечењу.

Лепи дани извукли су студенте у природу

Прпближује се

јулга. Хиљаде сту-

дената Београд-
ског универзитета

и великих школа

ће полагати испи-

те. Зато се већ са-

да ■интензнвно ра-

ди. Паркови су о-

миљена места сту-

дената за учење.

Ради се озбиљно,

јер су кспити

блшу.



УЗ „КЊИГУ ПЕСАМА" ФЕДЕРИКА ГАРСИЈА ЛОРКЕ

ПЕСНИК ВРЕЛОГ ШПАНСКОГ ПОДНЕБЉА И НАРАВИ
Када су ј Гранадн, на Тргу Кар-

мел, на великој ломачи коју су

запал;кли фашистн, изгорсле

кљиге песама Федерика 1 арсмјл

Лорке, био је то чудовишан покушај

да се уништи дело највећег саврсме-

ног песника шпаноког народа. Крат-

ко време пре тога, песних је стре-

љан. Чудовишиа шпа-нска жандарме-

рлја, о којој јс написао своју позна-

ту пе-сму, тражила је шегову смрт.

И оии, за које је рекао да не плачу,

јер имају лубање од мислили

су да ће, када оловом пробију срце

пајвећем шпапском пеашку слободе,

задати шпанској револуцији један од

оннх удараца који су пеизлечивп и

делују смртоносно. А смрт је 1 арси-

ја Лорку још внше веззла за рево-

луцнју и слободу и његово песпичко

дсло учипила бсомртним.

Федерико Гарсија Лорка, велики

пссник шпанског народа, уплетен је

СBOЈИМ ЖIШОТОМ и својим делом у

сложеиу драму жнвота «аше епохе.

Као песнмк он је из те драме п из-

рзстао. Кзо и други велики песници

наше савременостћ и он је из живо-

та понео немир који карактеркше

нЗшу епоху. Није тај немир само

ствар његовог нндивидуалкстичксг

темперамента, како су га тумачили

сии који су поезију Гарсија Лорке

хтели да одвоје од прогреснвних

смерова револуције којима је нада-

> нуто његово дело. Гледана само са

формалне страие, поезија 1 арсија

Лорке припада скстремном модерпи-

?му грађанске поезнје последњнх

деценија. За оне којн у поезијн тра-

же слаложсност с"&лан»а и мисли и

који разтоветност стила поставњају

као ОСКОВ.НИ »валитет поетског из,ра-

жавања, пеони-чка уметност Гарсија

Лорке никада иије била довољно ра-

зумљива. Потребно је присно осе-

ћати живот којим је «адахну’та ова

поезнја, пуиа јаких, али понекад

г.сдоречених мисли и у којој- сзмо

једна слика често има да сугерпра

јелан дубоки доживљај.

Свакако да има нешто што Лорку

издваја из мноштва његових савре-

меника у еврошжој литератури.
То

;е снажна везаност овога песника за

живот његовог наlрода и његовог

реиолуционарног времена и његова

лубока гариврженост традицији шпан

ске народие поезијс. Утицај шпанске

нтродне поезнје «а Лорку био је ве-

лики н видан. Сам он говорио је да

јс наролни пеоник и иародни човек,

..иародни човек у нарочитом смислу

И заиста, поезија Гарсија Лорке, ма

колико била са формалне странс мо-

дернистички екстрем,на, н#расла је из

шпзнског народа, из његовог мента-

литета и из поетоке традиције ње-

говот стваралаштва и претставља из-

раз његовог живота- То је доприне-

ло да многе песме Федерика Гарсија

Лоркс, нарочито њ&гов познати ци-

клус „Цкгански романсеро“ буду

прихваћене од народа и да се певају

као народае лесме. Али тражећи реч,

рнтам и звух хојкма ћс да изрази

осећања и мисли модерног човека

који дуббко осећа проблеме своје е-

похе, Лорка је учио и код великих

модерних песнггка из светске лите-

ратуре, код Витмена и других, и у-

својио свс тековине модерне технике

пескичксг изражавања. Он јс свој

песнички дух богато оплодио утица-

јпма ј/оЈи су му помогли да раззије

пркродне мегућпости своје обдаре-

ности п дд кзбсЈЈе у врхозе модерне

еВропске пое.зпје.
За поезију Гарсија Лорке рсчено

је да јој је оснссни мотив љубав

која нсма грани д, која се ни на че-

му не згуставља. која се на све про-

теже и све обухвата. Са таквим осе-

ћањима света Лорха је у далшма

граћанскаг рата у Шпанији морао да

стане иа стралу напредннх снага сво-

јс земље. Ве.тики пеоник љубави

према сзету осетио је у тим трагич-

ншм данима од куда долази опасиост

слободи сзета. Као песник напрсдних

снага, надахнут идејама револуције

и људског братства, Лорка је у Шпа-

нији одиграо улогу сличну оној коју

је ммао Мајаковски у Октобарској

револуцији. Нзегове песме излазиле

су уг т-блккатцлјама народног фрон-

та и ширене у великом броју прнме-

рака у редовима републккаиских бо-

раца. Његове драме у стиху, борбе-

но и донекле апстрактне,

у којима је сликао барбу добра и

зла, и које су до револуције смагра-

не као једна интимна поезија своје

врсте, испуниле су тада репертоаре

републикакских позоришта и биле

приказиване као одговор на политич-

ке прилике у земљи. Упоредо са ин-

тересовањем за развитак догађаја у

Шпанији настало је код прогресив-

»их људи у свим земљама интересо-

вање за поезију Гарсија Лорке. Пе-

сник који је својим делом п својим

животом пламено афирмисао револу-

цију Iшао је њој да захвали што су

вредности његове псезијс постале

поз-нзте и прихваћенс у свету.

Кљига песама Федерика I'арсија

Лорке, коју смо добилн у издању за-

гребачке „Мале биб.тиотеке“, прет-

стављз обогаћење наше прсводне

литаратуре још јсдннм »начајннм де-

лом. Мме великог шпанског песника

бнло је и досад познато код иаших

иарода, иако недовољио, али се

врсдпост н.еговс могла само

наслућивати по малобројним прево-

дима којн су објављиванн V нашнм

часошгсима после ослобођења. Пре-

водилац и редактор свог издања

Драго Иванишевић пошао јс од о-

правдзне тсжње да у једној оваквој

збгфци, поезија Гарсије Лорке треба

да буде што свестраније заступљена.

Тако омо његовам заслугом н заслу-

гом Државног издавачког предузећа

Хрватске добили једну кн>нгу Гарси-

ја Дорке, која обухзата све етапе

његовог стваралаттва н садржи ве-

ћину његових зиачајннх остварења

■на пла)ну лнроке поезије. У збирии се

налазе песмс из његсвих познатих

циклуса и књига као што су ..Анда-

лушми спбв“, „Песннк у Њујорку*

итд. У књизи је и његов најбољи и

најп&пулариији цмклус „Цигански

романсеро" из кога су неке песме

као; „Ромаица шпанске жандармери-

је“ и „Романса луке, луне“ бнле нај-

ракије ‘код нас преведене н лосад

иттампане већ неколико ггута. На кра-

ју књкге валази се циклус песама

познатог шпанског песника и прија-

теља Гарсија Лорке Антокија Мача-

да под насловом „ПесЈник и смрт*,

који је пнспириса-н Лоркином трагич-

ном смрћу и на овом месту лретстав-

ља дирљиви псговор поезији великог

песника и револуционара.

Миодраг ПРОТИЋ

Олујић Миливоје: Дубровник дрворез

Триша Кецмановић прича

ВЕЛИКОШКОЛЦИ

-СОЦИЈАЛИСТИ

Посетиоца неочекнвано изненади

гсмила рукописа на радном

столу Тришс Кецмановића. Иа-

ко стар и болешљив, са несмањеном

енергијом он записује сзе опо што

је доживео, видео и чуо у току сво-

га дугога живота од неко.тмко де-

ценија.

Ето, пншем мемоарс за исто-

риски архив Централког комитета.

Треба сачувати за вас младе и за

историју те дане када смо почнњали.

Излажем Триши Кецмаковнћу циљ

посете, Желим да ми испричз кзко

Су студенти почетком овога века, у

дане када је он студирао, прослав-

љали први мај.

Знаш, мн студенти нисмо ор-

ганизовали посебну прославу. всћ

смо сс прнкључивалн радницима и

са њима заједно славили овај наш

пелики празннк. За сам први мзј сс

није везала ниједна искључиво сту-

дентска организацнја. А.ти могг да

ти кажем нешто о рзду иас вглмко-

школаца-социјалиста у те даче.

Наша група великошколаца-соци-

јалиста није била велика бнло нас

јс сг.ега тридесет до че.трдссе.т н има-

лм смо свој клуб. Ла сам био се-

кретар клуба. Одржавали смо редов-

но састанке иа којима смо прорађн-

вали марксистичку литсратуру, Ссм

тога смо радили и у друштцу. „По-

братимство", и најзад, активкб смо

радили на решавању свих питангт

која су се односила на рад профс-

сора, ректората, млтсријалног снгб-

девања гиромашннх студената нтд,

Сзој највећи прнлог јзчању нзшс

партиске организације дали смо у

мартовскнм демонстрацијама 190о

године.

Стање у Србијн, пак, у току чнта-

вих десет година пре мартсвских
дсмонстрација било јс толико тешко

и неиздржљиво да је н по својој

негативности условљавало тај дога-

ђај који је дошзо као неиио немн-

новко и нужно. Рздничка класа мо-

рала је. ла се борн н за свој толи

жизот, за своја нзјосновнија ©коном-

ска и политичка права н ла ствара

и удара нове темеље својој класној

борбн. У овом времену социјалисти-

чки раднички покрст V Србији већ јс

имао у довољној мери свој изразито

маркгистички карактер. Покрет се

тада борио ке само против каггнта-

листичке клаге него и против апсо-

лутистичких потентата који су же-

лели да владају неограипчсно. Мар-

товсхе демонстрације су билс најиз-

разитији облик ове јавне борбе.

Самим мартовским демонстрација-
ма претходнло је више »ступа про-

тив владе и режима. Такав један

нступ био је 11 март (по старом ка-

лендару). Тада смо демонстрирали у

секзту, који је био смештен У згра-

ди Мшне Анастасијевића, у коме ,је

била и Велнка школа. Мсколико да-

на пре тога изгласан је .у Скупшти-

ви закон о зборовима и удружењи-

ма. Када је закон дошао пред Се-

нат, Никола Пашић је нзјавио да ће

гласати протнв, што је и урадио. Та-

да су на нннцијативу нашсг Соција-

листичког клуба, уз присуство члз-

кова Клуба самосталних радикзла,

приргђене демонстрације. Сеиаторс
који су заседалн у свечаној сали

разјурили смо, а самог Пашнћа хте-

ли смо да туче.мо да није побегао.

Тада смо у дворишту Велике шко-

ле одржали збор на коме су цзкетн

захтезн да се Сенат иселн нз згра-

де коју је Миша Анастасијевић по-

светl?о Унизсрзитету, Око 200 сту-

дената је потписало ту резолудију.

Већу, добро организовану акцију,

имали смо и дсцембра исте, 1902 го-

дц|не. То је било поводом доласиа

руског миннстра спсљних послова у

Беогрзд. Циљ његозог доласка су

биле нззесне рсформе у македои-

с;сом питању. Ја са\; тада у „По-

брпг,',::т:;у“ држзо рефсрат „РУска

подитиг l на Балкану и македонско

питгл:.с“, који је био штампан у

„Радкичку.м нозинама“. ЈЈсбата у на-

ш:јм круго::и-'а је о овоме вођена

до фебрусрз 19 ) > године, када је

ДнмттриЈз- Гупса л одржго на јед-

нсм сгсгг.лсу дуг рсфорат.

Самс мгототгкг демомстрације ко-

је су бмлс у грвсм реду плод ак-

тивме делатмости пашсг клуба на

Велнкој школи, биле су нека врста

резимеа нашс делгтностм за лро-

теклих неколико годнка.

Тог дана, 23 марта, пошто смо пре

подке одржгли збор на Великој шко-

ли, цосле поднс смо ззједко са тр-

гоБЗчким пдмсћниц.ма, којима је о-

во пре поднс био онемогућсн збор,

прирсдилм всликс демонстрације у

којима је дошло н до крвопролића.
Тога дг.на смо показали и доказали

да смо чврсти, монолнтни и да ћемо

са успсхом моћи да цстрајемо У на-

шој борби. Млјскн подзиг, два

мессца каснцје, када су уоијени

Александар н Драга, био јс добрим

делом н наша заслуга, јср су офи-

цири-зазерсници зиалн да за собом

имају груну јаких, добро оргакизо-

ваних бпозициоиара, завршио јс

своје излагање Триша Кецмановић.

К. М.

Павловић Брана; иортре линорсз

(ОДЛОМАК ИЗ НЕОБЈАВЉЕНОГ ДНЕВНИКА)

Љигаве
зеленкасте кјтјс брегова

стално слузе. То у нашу дубо-

долину окружену венцем хлад-

них брегова силазн влажна блатња-

ва смрт. Последњих дана априла о-

билатно је падала суснежица и про-

мочила о-ву рупу, и онако увек вла-

жну, јер почива у готово вечитој

хладовини у коју са окодних висо-

ва непрекидно копне заостали сне-

гови.

Пресијавају се јарко осветљени,

оштри врховн брегова. Озеленеле

гране листопада. и игличасте руке

четинара, ретко и насумнце разба-

цане, пуне су сићушних капљнца у

којима сс оглеДа сунце. Али у нашу

долину оно касно силази тек не|-

де око поднева јер се дуго бори

док не одагна големе сенке брда.

11а и када се помоли између два

југоисточна виса, сигурно оивнчена

беличаспгм рубом и проспе зрачну

светлост по згуреним баракама, ии

онда га нећемо. угледати. Преко це-

лог дана смо на раду.

У полумраку „штола“ бушилнца

це престаје да бучно струже крхку

алпску стену а детонације динамн-

т» углављеног у процепе и избуше-

■е рупе чују се у готово правилним

врлменским размацима. Ма да јс

сваком стражару већ јасно да се не-

мзчка војна сила налази пред ка-

питулацијом ипак још увек нагоне

исцрпљене „хефтлинге" да од јутра

до мрака продуже с бушењем ових

бесконачно дугачких тунела као да

би хтели да продру у дубину брда

и тамо се прикрију и притаје од сво-

јих сопствених злочииа.

Млитава бескрвна тела „хефтлин-

га“. бушнлнца климата по својој во-

љи. Зар је један малаксао грчевито

се држећи за њену ручицу при из-

дисају? Вагонети се товаре послед-

њим остацима снаге. Одакле она још

увек извире? Можда из неизмерљи-

вих дубина наде која се ових дана

пробудила силннја него икада ра-

није. Ближи се крај ропству. Рачу-

на се још само на дане или можДа

чак сате и одблесак слободе ће за-

сјати у умртвљеном погледу „хефт-

линга“. Па и тако кратко време није

лако издржати. Смртност се повећа-

вала до огромних размера пет

стотина људских живота тихо се га-

сило свакодневно у концентрацио-

ном логору Ебензе. Изнурепост, гла-

довање и ова опасна пролетња вла-

га чинили су своје. Крематоријум-

ске псћи су ужарсне и дању и ноћу,

али ипак нс могу да сагоре свс тс

лагане лешеве. Ископане су огром-

не раке у које је почело закопава-

ње помрлих и побијенлх. Сваки чо-

век је са зебњом ссбн постављао пи-

тање.; „Да лн ћу издржати или по-

у минут до дванаест по-

следњи час пред ослобођење“.

Спрена је као и обично запиштала

у подне. Посао је на пар минута

преккнут. Подељен нам је уобича-

јенц оброк: пола литре супе оД љу-

сака кромпира, незачињене и без

промила масти. Поседали смк) на не-

утоварен камен поред лорс, хладан

и бодљикаст. колико ужурбане

пожуде су гутани ти отпаци људ-

ске хране. Ке с.ме се пропустити ни

један трен као да би се баш у том

трену могло десити оно најстраш-

није. А то би било ако би се нашао

неко да преотме тих врелих пола

лнтре „супе‘, наше једине хране по-

следњих десетину дана. Са колико

гладне завпсти се гледало у оног кој.и

је негде успут ишчупао пар листова

коприве са кореном, кр зна где и

како скувао, и сада у неком углу,

на очиглсд свију, прождире то у-

кусно јсло. Неко је извукао нз пе-

па парче „бс.тог" угља и, кријући

сс, на и,ему ломи зубс. У логору сс

прочуло да има спсцијалних врста

угља са внше масноће и за њнм се

трагало као за рудником злата у ста-

ра времсна. Кашика ко зна којн пут

струже по излупаним мањеркама, ма

да у њнма пема ни капи, ни мрвмце

хранс. Али варљива глад нагони да

се мањерке пршшчу поново устима

и разочарано спуштају, да би се по-

сле краћег времена опет махкнално

нагтвалс и у њих вирнло са пуно

наде.

Другови, данас је први мај,

чуо се бодри дубок глас из полу-

мрака иза полунатовареног вагоне-

та, Можда је у њему било и усиље-

не бодрости; ипак је он и овлс зву-

чао свечано, величанствен истовре-

мено по својој тузн и нади. А и са-

ме те просте речи су пмале у себи

нечега охрабрујућег.

Да, први мај одазвао се ДРУ

ги слабији глас, као за себе и за-

мишљено.

Опет 'се све утиша. Неко је чак

затурио главу међу руке и тако не-

помично застао у ишчекивању зна-

ка за продужетак рада. Локомоти-

ва је улетела у „штолу“ са новим

низом празних вагончића.

Запловили смо по валовима ма-

штарења. Машта је хлеб и утеха у-

богнх. На очи се навукла скрама се-

те давно заборзвљених успомена а

подгрејава је топлота којом се о-

давно нисмо грејали. Давно? Још с

оне стране жица када смо бнли љу-

ди телом и духом а не отупели и

до костура измршавели „хефтлннзн“.

Нижу се неповезане слике.

Час видим ликове радосних по-

знаника, час непознатих радника у

качкетима, У отаџбини они данас за

цсло већ маннфесгују своју радну

енергију, слогу и радост. Чиннло ми

сс да јс ту иа домаку, тик прсдам-

ном, оиа иста стегнута песнииа што

се на Бањици приликом спровођења
нашег транспорта поднгла иза р?,-

шетака и стезала у другарскн по-

здрав, оио исто лице пуно оптими-

зма н одлучности. Само је сада не-

како свечано радосно. А н качкет

је необичан. Не, то је онај исти кач-

кет, само је весело нахерен, те као

да је добио нску празничку боју.

Озарен иде право према мени, а иза

љега дуга незадржива поворка јед-

нако стегнутих песница и насмеја-

них лша- Хтео бих да му полетим

у загрљај, да јурнем и ја са

да се утопим у ту поворку бсз кра-

ја, да будем оно што је и она, да

идем сунчаном улицом окнћеног

града.

Час осећам да мс нешто стежс,

притискује све јаче и вуче све ви-

ше ка земљи. Опнрем се, не дам, хо-

ћу да млатарам око себс а нс могу

да покренем руке.
На крају успе-

вам, као да сс будим, побеђујсм и

стижем ону збијену поворку баш кад

је заокретала иза угла једне улицс,

хватам се последњих редоза и ТР-

чим све даље, али мс оно опет при-

стиже и вуче назад и опет сс бории

и отимам.

Први мај, празник рада. пре-

кинуо је тишину и нит мнсли још

једанпут сасвим занемоћао изгубљен

глас.

Вечерас, послс рада, могли бн

ла се сакупимо код мога кревета.

Хтео бих о нечсму врло важном да

вас обавестим, чуо се пословно

онај први бодри дубоки глас.

Оида се опет појави на позоршши

уобразиље чудан декор: расцветана

мајска башта у предграђу, пуна зе-

ленила и ружа. Кроз њу нско про-

носи црвено платно заставе. Хтео



би да га поста«и негде при врху

крова. А.ти, чини ми се да је и тиме

кезадовољан испиње се на кров и

пружа заставу високо изнад главе,

подиже је све више и вишс, као да

би хтео да досегне нешто недокучи-

во. Ветар му мрсн косу и игра се

с пурпурним уздрхталим бојама.

Одједном човек са заставом се

претвара у војника са пушком. Са-

мо он више не стоји иа врху крова

него на вису брда нзнад логора.

Спустио је пушку, подбочио се иа

и>у и премишља шта би му сада ва-

љало раднти. Зашто неће да сиђе

доле међу нас?

Кога ли ћемо данас понетн с по-

сла? Ко неће имати довољно снаге

да се врати сам? Да ли ће зору до-

чекати сви на окупу?
А онај војник стојн, ни да се по-

макне. Пожури!
Али ту је писак сиреле прекинуо

наш ћутљиви првомајски скуп. Де-

сетак минута одређених за ручак

протекли су.

Лос, ге ман, лос!
Бушилица се зарнла у стену, а ди-

иамнт поново започео своју руши-

лачку песму.

Гангс је осетио да му јс догорело

до више збијао своје

'мале шале“, које смо навикли да

рсдовно глсдамо када смо се поср-

ћући враћали са посла. Ходао је,
рекло би сс, хладан као сфинга, али

нсрвозннм лупкаљем врхом корбача
по чнзмама, паглим окретањем и

тражељем иза леђа оног кога нема

и који му је ипак увек за петама,

није могао да прикрије бурну не-
спокојност страха пред праведном

осветом. Знао јс да су се многс од

шсгових
г

шала“ усекле за сва вре-

мена у окрвављене луше хефтлин-

га. Кад сам год пролазио по-ред н>с-

га увек ми се у сећање повраћала

појава осамнаестогодишњег Итали-

јана како са крвавим јецајем пишти

са вешала. Младић је радио у некој

команди Ђан логора. Сакрио се у

једну од пољских барака да би се

склонио од суровог ветра н хладно-

ће и није се појавио у одређено вре-

ме на пребројавању приликом по-

вратка његове команде са посла. За-

спзо је. Нацисти су ово једва доче-

кали да би га оптужили за покушај
бекства и завере.

На очиглед депортираца, увече,

после апела, одиграла се крвава дра-

ма. У стабла двеју јсла укуцана је

тгнка греда, На греди канап. Под

гредом сто и две хоклице. Лоренц,

заменнк лагерелтестера • специја-

лнст за вешање попео се на прву

хоклицу и посадио свезаног Итали-

јана на лругу. Али му није везао

омчу око врата, како смо очекива-

ли, него чвор око зглавака руку.

Хоклица је измакнута и дечак је вр-

тећи се лезо и десно висно на уже-

ту. око један метар изнад земље.

Тада се појазио злокобни Јулијус
Гангс, СС командант логора, држе-
ћи на узди своја два огромна поли-

циска пса. Одрешио их је н онн су

јсдним скоком дохватили дечакове

ноге заривајућн своје оштре зубе у

његово беспомоћно тело. Италијан
јс урлао. Кад би пси пали са своје

жртве на тло Гангс их је опет пот-

стицао и они су обнављали крвавих

губица сзоју жалосну вештину. Му-
чење је потрајало све док се коман-

дант није 'смиловао** да једним мст-

ком прекрати живот младог Итали-

јана.
Гангс се достојанствено удаљавао

прзћен лаганнм ходом својих дре-

сираних животиња које су облизи-

вале свежу крв, док се кад н>им

вртио на ужеТу лсш жртве, исцепа-

них и крвавих панталока, једног сто-

пала ишчупаног из зглавка а другог

голих костију.

Данас Јулијус Гангс не испољава

своју уобичајену ревносну актив-

ност. Све љегове ”шале* се сводс

на песнпчење и ударање »јизмом нај

изнуренијнх хефтлннга.

- Взрум симулирен? Ха.

Али ни то му некако није олако

полазило за руком .Био је мрзово-

љан и задубљен. У њему се рађала
замисао о злочину огромннх разме-

ра, не баш много оригинална, јер је
нешто слично већ изразио давно пре

њега један угодни римски импера-

тор: *Када би цсо народ имао једну

главу да је једннм замахом мача

одрубим.* У логору је пред ослобо-

ђење бмло око 30.000 хефтлинга.

Како их свс смакнути без всликог

ризика? ~ питао се у себн Јулијус.
Сада то није више било лако изве-

сти. Ситуација се из основа измени-

ла. Америчке оклопне колоне наја-

вљене су на
60 километара растоја-

ња од логора. Осетио је, да је у ло-

гору ојачао отпор и рсшеносг на

борбу за живот. Ни у све своје
стражаре се није могао поуздати.

Нису хтелн да у последњем тренут-

ку стављају главе у торбу и избла-

те још више своју блатњаву човеч-

ност. Требало се послужитн лукав-

ством. А Гангс јс имао довољно ја-
ку уобразиљу за измишљање нај-

свирепијнх злочииа. Вероватно је

трљао своје крвавс руке у белим

летњим рукавицама радосно поми-

шљајуђи на грандиозност свога бу-

дућег подухвата: биће то злочкн ко-

Ји ће својом надприродношћу див-

но завршити његову каријеру закле-

тог ссесовца.

Међутим, последњих дана наше

обавештавање је беспрекорно функ

ционисало. Јозеф Полштрум, из ан-

тинацистичке групе при есесовцима,

којн је редовно одржавао везу са

комунистима из логора, обавестио

нас је да се једна локомотнва нато-

варена са 40 килограма дннамита у-

путила улазу игголе бр. 6. У њу смо

под кишом удараца разбеснелнх

стражара обично морали утрчавати

приликом опасности од ваздушног

напада. Овај пут смо се морали о-

дупрсти. Локомотива са динамитом

није без разлога бнла упућена на

улаз штоле. То је било упозорење

да у њу више не улазимо без бор-

бе, макар и голим рукама, против до

зуба наоружаких стражара и по це-

ну губитка многпх жртава. ЈерГангс
би наредио да се динамит потпали

и највећи криминал у историји есе-

совсккх крвопролића био би изве-

ден: 30.000 'живих људи остало би

згтрпано у брду. Но, нама се без

опасности више није могло наређи-
вати. Били смо прнправни за све.

Четвртог маја на јутарњем але-

лу требала је да нас савлада Гангсо-

ва лукава упорност. Изашао је пред

постројене хефтлинге и почео бриж-

ним гласом као да се смиловао над

нашим судбинама:
Ми есесовцн губимо рат. Да ли

ћемо се одмах предати или проду-

жити борбу још нисмо дефинитив-

ио одлучили. Ускоро ће овде доћи

савезничкс тругте. Оно што сам до

сада чинио према вама морао сам

чинитн по нарсђетвз', настојеђи да

избегнем сувишна крвопролића. Да-

нас више немам наредбодаваца.*
Трсба вас сачуватн од псследњих

удараца. Ја вам то желим. Зато взи

саветујем да се одмах утгутите у

штолу бр. 6. «

Нико се од нас не помсра. Одлуч-

на тишина пуна решености нспри-

јатно је додирнула и Гангсову'
сетљиву природу *. Лицем у лнце

гледали смо се са неколико десети-

на ссссоваца наоружаиих до зугба

машштским оружјем. Ми стежемо у

рукама парчиће нађеног зарђалог

плеха и сакупљене каменице.

Преводилац преводи најпре на

наш језик. Тако смо сс договоркли

јер смо бнли најјединственнји. Од-

лучно вичемо: ”Не у штолу. Остаћс-

мо оаде.“ За нама сс поводе и оста-

ле нзцио;налности на ччтје језике се

преводи „савет Јулијуса Гаигса*. Не-

помични као мумије есесовци су у-

перили своје машингевере у тиху

непријзтељску масу хефтлинга.Гангс

шета нервозно пред својом четом.

Да ли ће му у последњем трснутку

отказати послушност. Зацело сзи

више неће поштовати његово наре-

ђење. А и хелфтлинзи су решллн да

сс нс даду натсрати. Значи нско им

је саошитио. А америчка оклопна

кола могу сваки час да продру у

логор и да га живог ухватс.

Без његовог наређења поче.ти

смо да се разилазимо. Стражари и

њихов командант су још кратко вре

ме неодлучно постојали па се и они

повукли.

Сиља БЕГОВИЋ

СУСРЕТИ С ВЕЉКОМ ПЕТРОВИЋЕМ

РАЗУМЕТИ НАМЕРУ УМЕТНИКА

Ууметничком
музеју слу-

жбеници не-

<рстко препричава-

ју ову анегдоту о

своме управнику:

„У разговору са

једним млађим, до

ста познатим на-

шим песннком, ко-

ји је,иначе, до нс-

давно писао скоро

искључиво т зв.

борбену поезију,

Всјбко Петровић је

рекао:

А зашто ви

нс пишсте љубав-

Чу лирику? Треба-

по бн да ви мла-

ђи то рад!пс; јер,

нећу је, ваљда,

лод старе дане ја

писати,

Ова анегдота нс

иора бити потпуно

гачна; можда Вељ

ко Петровић није

дословно све то такр рекао; али са-

ма чињеница да везује за

јсдног квали-

К Из с

по спојој тематикс,

скоро л!l а је као пот-

пуиа на пзвесну

која је из-

весно у нашој после-

рагн

О 'Vкао и о иеким другам

хтсо сам да разговарам

са Петровићем. Када је чуо

да §ШШ' што би ми он испричио,

„»а'"и4Ју»lе‘‘, са извеснпм неповере-

прнлично оправданим, мо-

жда, рекао је;

—■ Не волим вам ја то. Видите,

кад се тако пише о човеку, то цспад-

не сличко ономе на вашару, кад чо-

век уђе у оне шатре са разним огле-

далима, па у једном види себе окпу-

глог, дежмекастог, са велкким трбу-

хом н округлом главом, на другом,

опет, са дугнм крацима и танким, ра-

хитнчним ручицама.

Родом јс нз Бачке, нз Сомбора.

Школовао се у Пешти, у „Текелија-

нуму“, задужбинн Саве Текелије, у

којој су учили многи наши познати

јавни и културни радници нз „пре-

чанских* крајева. Још као гимнази-

јалац почео је да пишс песме. Некс

од њих је објављивао, као и прве

своје приповетке, у „Српском књи-

жевно.м гласнику", још у дане када

је овога Скерлић уређивао. Неколи-

ко година пре Првог светског рата

пребегао је, испред прогона аустро-

утарских власти, у Србију. Био је

лични пријатељ Скерлићев, који га

је у његовим првим књижевним ко-

рацима подржавао и помагао. Своју
наклоност младом књижевнику Скер
лић није отказао ии У дане жестоког

напада Богдана Поповића на Петро-
вића. Напротив, Скерлић се спремао

да на прилично жучну крнтнку Бог-

дана Поповића одговори: изпенадна

смрт га је у томе омела.

За време Првог светског рата за-

једно са српском војском повлачно

се преко Албаније. После рата и да-

ље се активно бавио књижевиошћу,

лтлавном прозом; сем тога написао

је за нашу историју уметностн ва-

жно дело „Српска уметност у Вој-

водинн* одељак о сликарству (ар-

хитектуру нашег грађанског дру-

штва истог периода у тој пу-

бликацији, коју је издала Матица

српска 1927 године, описао је Ми-

лан Кашанин). После овог рата та-

кође врло активно ради и издао је

пар збирки Због при-

поведачког рада добио је прошле

године награду Савезне владе.

Једном приликом, у једном доста

кевезаном разговору, прилично о-

штро је рсаговао «а рад нсјснх на-

ссгкх младих песника који довољно

не негују форму.

Поезија има извесие своје зако-

ие којих се песник мора придржа-

ватн. Не може се, на пр. писати со-

кет а да се о сонетном облику, о

Јвгговој форми, кбја таква, непро-

мењсна, постоји већ столећима не

води рачуна, Низ великнх песника

већ толико времена пише сонет и

од његове форме не отступа, а ипак

мисао, у хоме иа нзглед калупу, о-

стаје нспромењена, неослабљена.

Једном је, иедавно, отварајУКи

једну изложбу слижа, и-змеђу осталог

рекао и ово, те тнме у неку руку,

и писмено изложио своје погледе на

нашу савремену уметност:

„Модераи човек, социјзлнстички
човек, наш човек, како га већ нлзи-

ремо и где где и сагледамо, чува се

од наглог, емотивног расуђивања;
он будно подржава цензуру свога

научно уљуђеног разума; тим више

што зна да у осећај.номе делу наше-

га бића авети прошлости, сујевери-
Це и мрачне скучености обично над-

живе IШоге логнчке и појмовне

варке,

С таквим расположењем посма-

трајмо творевине наших данашњих

уметннка... Сгари Гете, класичар

живота више но поезије, по томе

што је усправно стајао и равно, не-

тремицс гледао усред олујнне пои-

родних сила и зако>витланих љул-

ских страсти, саветовао је: Ко хоће

песника, што значи и уметника. да

разуме, мора походити његову до-

мају, а то нсто као да је рекао да

мора схватити његове памере, оно

што се обичним језиком каже. шта

је уметник хтео изјавити и каква

су му нзражајна средства стајала на

расположењу. Често чмнимо ненрав-

ду, замерамо уметнику што наи нс

пружа оно нгто смо мн унапред за-

мислили да ће нам пружнти па ти-

ме превидимо оно, често ванредно

значајно и лепо, пгго је о« хтео па

и успео да нам пружи. То, разуме

се, не оспорава наше „право* (та

реч, иначе, ннје у оваквим разгопо-

рима и приликама на месту!), не о-

спорава прпродну нашу жељу да у

делу свог савременика уметнмка на-

ђемо отсловљену своју слутњу о

смислу и лепоти живота и света кроз

које се пробијамо борбено или би-

вамо паспвно ношени од колевке до

гроба“.

А те своје захтеве према другима,

Вељко Петровић испуњава у своме

уметннчком делу. Мало је људи код

нас који у приповеткама Вељка Пе-

тровића нећс видети неког свог по-

знаника нли пријатеља понекад

приказано са симпатијом, понекад

са потсмехом, некад опет са ирони-

јом, али увек реално, истннито, „ти-

пично“. Ваљда ннко у , нашој нови-

јој књпжевности није тако рељефно

оцртао ли'К нашег грађанина нз Вој-

водине, као што је то урадио Вељко

Петровић.
*

Недазно, опет у јсдном нсвеза-

ном разговору, причао ми је Вељкр

Пстровић шта намерава да пише У

току следећих година;

Ако мс здравље подржн јер

видите, тек сад сам се придигао, још

сам рсконвалесцент (он је. иначе,

недавно нмао једну тежу операцију)

желео бих ла напишем нсшто о

Бори Станковићу, Сксрлићу, Јанку
Веселиновићу и још неколицини тих

наших писаца. Треба им се достојно

одужити од њих смо ми моја

генерацнја, од њих училн, те нам

дођу, у неку руку, ако не очеви, а

оно стричеви.

Миодрсг КУЈУНЏИЋ

Павловић Брана: рибари дрворез

КОНЦЕРТИ ПОСВЕЋЕНИ

ОСНИВАЊУ САВЕЗА СТУ-
ДЕНАТА ЈУГОСЛАВИЈЕ

У част Оснквачке скупштине Са-

всза студената Југославије одржаио

је у Београду низ гтрнредби и кој»-

церата. Тако је, између осталог, на

Коларчевом народном Јчтиверзитсту

одржан 27 о.м. концерт ка коме су

учествозали културно-уметни чко дру

штво Београдског универзитета

„Брпкко Космановић" и солисти

љубљанског Конзерваторија.
У суботу, 28 о.м. у физичкрЈ са-

ли Природно-математкчког факул-

тета приређе« је солистички концерт

студената музичких академија 3а-

греба и Београда и Конзерваторија

из ЈБубљже.

Иа масовном излету београдских
студената у Кошутњак, који су ор-

ганизозали комитети Народне омла-

дине Унивсрзитета и великих школа

настЈшала су са својим ут*етничким

програмима и културно-уметничка

друштва факултета.

Лекозм од Међународнз уки-

верзитетске помоћи

На предлог управинка Студентске

поликлиннке у Београду одбор ме-

ђуиародне универзнтстске помоћи

за Југославију затражно је од Међу-

иароднс унивсрзитетске помоћи у

Женеви да од своте додељене на-

шим студентима утроши део на ку-

позину лекова, Међународна универ

зитетска помоћ је прихватила пред-

лог. До сада је купљено шест кило-

грама стрептомицика и један кило-

грам ПАС таблета.



КРОЗ ПРОРЕЗ ТЕНКА
У железничкој колоишји још увек

тшиина. Неколико будућих текки-

ста шеткају око тенка и очекују по-

лазак. Свнће прави пролећни дан

без иједног облачка на небу. Мз да-

л>ине допиру нуцн>'И пушака и арти-

л>ернје, која врши припрему за пду-

ћи напад наше иешадије, у коме ће

учествовзтн и тенковске јединицс.

Радиотелеграфиста нашег тенка је

обавештен да је прва траншеја "нс-

пријател>а“ пробијена. Текк је до-

био наређење да крене, јер н>е-

гова је дужност да продубп успсх

пешадије.

Забрекато је мотор н на задњем

делу тенка почео да избацује остат-

ке прегореле нафте у виду плаво-

беличастог дима, који је као облак

почео да обавија "тенкпсте*. Живах-

но су поскакали на тепк.

Те«к је трпнуо и гусенице су по-

челе да ЗЂекеђу по каллрми.

трзају су се јако занели сви тен-

кисти", сем једког војникз, чији је

незнатан н лак покрет товорио да јс

на тенку
већ дуто и да је са њим

скоро срастао. "Тенкисти* (иначе

студенти ТВШ) погледали су га љу-

бопитљиво, али су још чвригће стег-

ли придржаче.

На полазни положзј тенк је спт-

гао у пет и петнаест. Дугачка цев

тснко&ског топа сс окренула и ди-

гла према Топчидерском Брду, у

правцу Филмског Града. Топ је опа-

лио. Топао талас ваздуха запахнуо

је лица младића, а струготина °Д

дрвета И'М је слетала на капе и одс-

ло. Неки су очкма покушали! да

пропрате топовоку гранату, и кад

гу видели Јнен састав, зачуђсно су

ее осмехнули.

Приб.тижавамо се првнм "борбе-

ним“ линијама. Још стотннак мета-

ра. Пробијамо се кроз густу шуму,

између дебелог дрвећа. Танке, тек

олистале шнбљике губе се са нашег

ограниченог вндика и нестају под

тешким гусеницама
тенка; Радиотеле

графиста сазнаје да су у блотзини

"нспријатељска* противтенковска о-

руђа. Заузимамо скровито место и то

пом потпомзжемо пешадију. Небо се

пролама од тгуцњаве
артиљерије,

хштраљеза, бацача и пушака. Уз зсм-

љу прлљубљена и зеленилом маскн

ра;на тела бораца једва се примећу-

ју на неколико метара. Ношени ла-

ким ветром, шумом плове бели обла-

чићн сагорелог барута. Очекујући

знак за јуриш, као фидм-

ске камере посматрамо "борбу кроз

урки прорез. Промичу носила, ратне-

ници, ззробљеници ...

Пушвава се час уптшава, а час

распламсава.
г Борцн“ су у ишчеки-

вању поновног напада. Одједном је

из једног жбуна истрчао збуњени зец

Скренуо је пажњу неколицине. Они

оставише пуиже и истрчаше из

јих заклона на "брисани простор .
Опколише зеца, али захваљујући

њнховој *спретности“ он умаче.

Би сте мртви! довикну им је-

дан официр, впшс ради поуке, него

у шали.

Они га зачуђено погледаше.

Па да. Шта мислите зашто

брекће онај с оне стране? Пружилн

сте му силну мету. Не двс, нето

неколико мува у једном ударцу.

"Неспретњаковиђи* • се згледаше,

почешаше по потиљку и погурено

вратише у своје заклоне, где нх до-

чека сд!сх оних који су то посма-

трали ...

Лат је знак за јурнтп. Тенк кре-

ће. Пешаци радосно у-

лазак тенковске јединнце у борб> .
Они остају за нама, а нспред нас

Филмскн Град н шума, у којој

је *lнепријател»“. Ово је нанад на

"непријатељску* друту траншеју. По

јава наше тенковске јединтгце зоу-

њује ”непријатеља“ и натерује га у

бекство. Са нашег десног крила чу-

је се: ”Ура!“

Ненријател, се повукао ка обалн

Савс, а за отстушшцу жргвује јсд-

ну своју чету, која се утврдила у

шумлрцима Бановг Брда. Испред нас

брисани просгор. Наш тенк јс

камуфлпран у зеленом шпбљаку у

шуми. Круже авнон‘М. Чека се понов-

ни и ттослелњи знак за напад...

Их, да ннје било нас тенкиста

чу се узвик једног машница са

ТВШ.

Шта ви. увреди се једаи пешак.

—Много што-шта гмо ми направн-

ли још док ви нисте дошли... За-

робили смо снлне грађевнице ...

...Прошло је пар мннута н шнбљс

на ивици наше шуме одједном се

зањихало. У трку су излетели наши

"борци*. Проломи се нсбо од

њаве. Артиљерија рије око њих. Они

у скоковнма претрчавају до "јуриш

ног положаја". Наша артиљерија

спрсчава "непрнјатеља* да дз јачи

огпор. Неколико дебл>их стабљпка

обориле су гусенице иашег тенка.

Купола је зањихала грање шумског

дрвећа. И ми смо ступи.ти у јурнш.

Кроз танки прорез тенка видгшо

"■иепријатељске
“

војникс како паннч

но .и разуздано беже. Многи се за

"увек* приљубљују уз земљу...

"Непријатељ* је протеран преко Са-

ве, где су га дочекале наше десант-

не јединице ...

Н. М.

ИЗ ЖИВОТА БЕОГРАДСКИХ СТУДЕНАТА ПРЕ РАТА

КАКО СЕ ПОСЛОВАЛО

У ОПШТОЈ СТУДЕНТСКОЈ МЕНЗИ 1937

Гетко се у војој зомлуи води

то.чико брнге о потребама студс-

пата као код нас. Стотине мнлн-

она потроше се током годтгне на

стнлснднје, домове и мензе, нз-

градтну студентских пасеља, лс-

товзп.а и злра-ЕСтвепу заштиту
студената. Спе је то познато на-

гшгм студснтима, ио многи од п»нх

нс знају У-ако се тенгко сТЈуднрало

у отарој Југославији.
Мензе су биле аутономне. Из-

дрн:авале су се од сопстпсних

ттрихода и помоћп, јср од држа-

вс пису добнјале ништа. Замолн-

лп I‘мо једног прсдратпог сту-

дснта да папитпе лс.што о посло-

г а!I.у сгудснток-их меи-зи п.рера-

та. Друг ,се одазвап и на.пиеао је

о поеловашу Опптте студентскс

мензе у једној голинги.

Ушколску
годину 1937/38 Општа

студентска менза је ушла са

неlлто преко 2000 дгаара. Пре

отварања мензе Уннверзитет је дао

5000 помоћи. То је омогућило да

менза почнс са радом. Још почстком

ссместра велмк број студената је

тражио ла Уппзва што пре отвори

мекзу. Одмах се пријавило 120 або-

иената на храну. Крајем септембра

Општа менза ,је почела да изда.је

оброке, а већ 1 октобра хранило се

у њој преко 200 студената.

Чим се чуло за отварање мензе,

велик број сиромашних студената

пријавио се да се у њој запосли као

помоћно особље. Од 45 пријавље-

них Управа је привремсно изабрала

њих 20 за келнере и д!>уга занима-

ња. Уколико се по-већавао број або-

нената утолико су још у већој мери

стизале пријаве за запослење у мен

зи. Првих дана октобра Управа мен-

зе је одржала конферекцију са 83

пријављена ст\*дента који су се ја-

вили за упослењс.
О сваком поје-

диначном случају се расправљало и

испитнвало његово кмовно стањс.

За запослење је узето у обзир 70

студсната. Осталих 13 су одустали

кад су видели како стоји менза и

да има 70 сиромашних, а „менза

може да упосли само њих 45 као

послуту. Од тих 70 Управа је иза-

брала њнх 45, док 25 студената нн-

су примљеии мада су били истог и-

мовног стања као и остали, јер мен-

за ннје имала финансиских средста-

ва да их упосли. Броју запослених

треба додати шест члакова Управ-

ног одбора који су добијали храну

за свој рад у мензи.

Највећа тешкоћа за мензу те го-

дкне су биле просторије. 6д места

и удобностн локала зависио јс про-

сперитет мензе. Што је менза била

ближе универзитетском центру ти-

ме сс у њој хранило вишс студена-

та, а с тим је менза могла да упо-

сли већи број сиромашнијих друго-

ва да раде за храну. Прошлогоди-

шње просторкје биле су отказанс,

јер нису одговаоале потребама меп-

зе. У тражењу новог локала куће-

власшшн нису имали разумеваЈва за

студситску мепзу, шта више- нису

се усуђивали да дају просторијс пла

шећи се да им студенти неће уред-

но плаћати. Најзад је локал закуп-

љен у улици Краља Милутина броЈ

45. Он ннје одговарао за студент-

ску мензу ни по величини ни по

нени. Исувише велики део својнх

прихода (око 40.000 дин.) менза јс

морала дати за кнрнју,

Менза је била у сталној финан-

сиској кризи. Управа је због тога

организовала сабирне акције и при-

рсдбе и тиме нешго повећала своје

ванрсдне приходе. Упућиване су

молбе јавних и ттрн-

ватних је истнцан

циљ мензе и анелсЖЖ на што већу

помоћ. Врло их‘се одазвало и

помогло студентима. Помоћи и при-

лога, нзузев од и

Потпорног удружења, бнло ус свега

око 13.000 динара. Менза је у циљу

скупљања ванредних прихода при-

редила један ручак пријатеља сту-

дената на који су позвани професо-

ри и великн број грађана. Посста је

била незнатна, али је део професо-

јра послао својс прилоге за тај ру-

■ чак.

ј У заједгоши са осталпм економ-

' ским организацијама дато је нско-

лико приредби у Инжиљерском до-

му и Коларчевој задужбини. Прихо-

ди тих приредаба су расподељепи

органнзацијама премз њиховим по-

требама. Највише је добила Општз

сгудентска менза.

У 1937/38 години цене намирница

почеле су да скачу. Цена хлебу у

почетку године била је 2,50 динара,

у марту 2,85 а у апрнлу 3,10 динара

по килограму. Месо је од 13 на по-

четку године дошло на 15.50 дтгна-

ра по килограму. Наравно да је пе-

њање цена погађало мензу, Она је

због скока цена платила 30.000 ди-

нара више од прорачуна.

У набавци намишпша
Општа мен-

за је сарађнвала са осталим економ-

ским организацијама и на тај начин

их добијала по повољнијој цетги не-

го да их је сама набављала. Цена

претплатн се није могла повисити

због слабе платежне моћи студена-

та. Управа мензе да би ускладила

претплату с ценом намнрница са-

звала је у фебруару конференцију

абонираца, где је предложено да сс

повећа цена претплати од
250 на 280

динара. После много дискуоије пред

лог је усвојен. Међутим повишењв

није много користило. Да би се што

внше снизили издаци смањен је број

студената-келнера. Од 51 запосленог

у октобру до ј\тта их је остало 24,

но и тај је број био велик за мен-

зу-

Поред свих тешкоћа у тој годинп

већем броју запослсних студената,

који су
били без средстава за жи-

вот, омогућено је да се хране у мен

зи, да положе испнте и тиме да

стекну право на добијање позајми-

це од Потпорног удружења. Иако је

био велик број запослених студена-

та у мензи, нако су биле велике рс-

жије и високе пене намнрницама,

менза је завршила рад крајем јуна

! са свега 5.000 динара пасиве.

М. Н.

Изградша пруге ДобоЈ Бан>а Лука наставак је

днцноналних радних акција Народне омладине. Често се ка-

же да је пруга Добој ■—
Бања Лука трећа омладин-ска пр\га

Међутим то није тачно. Нова пруга је левета омладинскг

ттруга. Њој су претходиле Брчко—Бановзгћи. пруга код Фо

че, код Боровнца, Голеш и Велики Бачевац, Миигуртшово

Шамац Сарајсво, пионкрске пруге у Београду, Загребу

Сарајсву и Скопљу. Пруга Никшић Титоград и Кучевс

Бродице. Само на овим акцнјзма учествовало је прек<

350.000 омлад!шапа и омладшпш.

Прлта Добој Бања Лука пролазн кроз живописнс

крајевс Босне. По пејсажу ова пруга у
многом потсећа н:

Шамац Сарајево.

По својим размерама ова раднл акција заостаје з:

Шамац Сарајевом и Ауто—путем. Но, и поред тота

због природе тешкоћа на које ће наилазити бригадисти, 3601

важности будуће ттруге за развој наше приореде. као и рад|

тога што ће претстављати још једиу круттну политичку по

бедуг омладине Југослаеије, изградња пруге Добој Бањ<

Лука спада у ред највећих омладинских радних акција наш<

осталих плаиова Народне омладлне, граднтн нринадниш. Савеаа студената Југо

11р\п ве, поред (лкјлиа
ттппппоголишњих, ове године бити мноп

славије. Додуше број учееника
- студсната - ћс, за рамику одро ■

факултета, висоип

мањи. Из Београдз ке наир.шер на акцвди учествоватт. света око

.

2s“

ш>навл.а™. лош.

школа н академија. Наравво, ва акцију нсће моћи да илу ош. кои. ™3,у “

ђлци нтд. па чак ни они којима послс јуноких пс.шта
из вел.шог броја земаљ:

У смеии, кад буду рад.ш. студентн. на нр 1

-
тночкм живот н рад студената из ових земаља н:

пруот^До^Г—
и.дариости, оза радна_

акннЗ:

на траси будуће нруте. раде
™

упозва детаљније са овом акцијом, редакциЈа Је ире пар дана послала на трас, .д, га

јалног дописштка.

ЧИТАЈТЕ У СЛЕДЕЋЕМ

БРОЈУ РЕПОРТАЖУ СА

ОМЛАДИНСНЕ ПРУГЕ

ДОБОЈ БАЊА ЛУНА

Нове собе за студенте ка Новом Београду



УЗОРАН КОЛЕКТИВ НАРОДНЕ ТЕХНИКЕ ТВШ

Са шоферима - курсистима...
(Од дописника са факултета)

Ако
би нео.ва:<цдашн>и Пl>олаоииlк У лицо Дшмитрија Туцовића прошетао

нсгом. био би не м<ито и-аненађен. На мссту где је до пре непуие годиис

дана лежала гомвла диггаља, дижу ее неколико Једноспратвгах барака.

Нако то бараке ппсу још гогосе, У п>нма ое пећ у пуном замаху одвпја

рад оргатпиаццје Народне техичке ТВШ.

Ауто-мото друштво „Фран.ц Лескошек" има највећу радиошхцу п прострл-

ну гаражу. По целој ра.дионици леже различнти а.тати. почеп од обичиих кл»у-
-чеl%а па до струга иа електрпчни погон за обралу мстата. Ту су и разии дс-

• лоаи аУЈО-мобила: цилиндр«, брсгасте осонннс. .расклопљсни мотори...

СА ГРУПОМ КУРСИСТА..,

Око 8 часова отпочела јс са рл-

дом група курснста-возача аутомо-

бнла. Курсисти су на два раннјс о-

држана теориска курса већ упозналн

делове аутомобмла, али је то зна-

ње непотпуно и треба га овде у

радионици кроз прдктичан рад до-

пунити. Рад се одвија по плану, а

састојн сс у осдособљавању дефек-
тимх аутомобнла. Тај проблем је на-

рочито важаи после мансвра студе-

иата ТВШ, на којсму је ауто-мото

друштво са свсЈим аутомобилима

актцвнр учествовтло. Сваки курси-

ста' зна свој 'задатак и ради га са-

мостално. Ту ј'с и наставник којн

помаже при сваком застоју,

Иеколико курспста ради на мон-

тажи растављеннх дслова јер су о-

ви већ прегледани, очишћенн н спо-

собнн за нормалан рад. Други врше

расклапањс делоза за оправку. Бре-

гаста осовина сс услед дугог рада

•Дсформише н сада ј‘с потребно вра-

ТЧIТИ је на нормалан, кружни облик.

Рад са оксигенским швај’с-апаратом

нијс тако прост. Зато се првн по-

кушај врши на обичном плеху, ка-

сније на аутомобилу. Код тушира-

ња лагера здхтева се вслика прс-

иизиост. Један курсиста је потре-

'шно постапио лиферснциЈ’ал, па са-

да мора, на оттомену механичара да

га скида. И други покушај не успе-

ва, алп трећи доносн успех,

*МАЛИША“ И ЊЕГОВ >*РЕНО“

Лраган Вучковић, звани *малиша*

Ј’едан од сталннх посетиоца радио-

нице, био је до прс годину дана

члан тебрстског дела курса

аутомобила. Жсља за упознавањем

аутомобила и љубав прсма друштву

омогућиле су му да постане члан

управе друштва и руководилац на-

ставс. Похваљон је иа годишњој
скупштнни друштва за свој’ рад.ј
„Малишин „Рено“ је увек исправанМ

кажу чланови друштва. Икачс, сам

га је оспособио, сам се стара о љс-

говој исправиости. Поред тога што

курсистима помажс у раду, нспрс-

кидно усавршава своју машипу.

Труба аутомобила најавпла јс до-

лазак групс курспста са практичие

вожње. Ималн су то ретко задозол-.

ство да возе аутомобил, да управ-

љају том компликованом машином.

Истина, нису били потпуно сами.

Порсд њих је и наставник. Али, о-

ва ће им вожња омогућити да н са-

мц седну за волан, да сами ”летс“

друмовпма наше лепс земље.

Инструменти показују да горива

нпје много утрошено. Сваки кандп-

дат јс испунио свој план: управљао

јс аутомобилом 7—B км.

”ДУША“ ДРУШТВА

О целом друштву се стара и ру-

ководи његов претседник Бракко

Такасковнћ. По речима чланова он

је ”душа друштва*, организатор

сваког рада, покретач сваке акције
и актнван учесник у оспособљавању

аутомоблла. Цео дан ради, бринс се

о свим стварима; већ сс и настанио

у баракама.
Оспссобити што всћи број во-

зача аутомобила, у првом реду дру-

гарица, отворпти нове курсеве: ау-

томеханичарски курс, курс за швај-

сере, курс за металостругаре, слек-

тричцм уређај, то су наши пла-

нови за будући рад, кажс претсед-

ник друштва. Зато ј’с потребно о-

лравити свих седам возила, уредити

радионицу, која можс да прими пре

ко 40 студената.

Планови друштва су великм, те-

шкоће можда и веће (нсдостатак го-

рива за практичну вожњу, разних

делова и 'материјала и др ). Али,

оно са чиме чланови друштва ра-

сполажу љубав према послу и

друштву, марљивост у раду го-

вори да ће ови млади људи и даље

успсвати у својим настојањима.

На практтбжим

часовима у радио-

ницама оргациза-

ције Народне тех-

нике студенти до-

пуњују теоретско

знањс. Час

швајсовања.

Ј. Туцаков

ОВЕ НЕДЕЉЕ

ФУТБАЛ

Игралиште ‘•Чукаричког* 4 :

З-У 10.30 ч Ветерашарски

ВСПI (долегат МВШ)

З-У 8,30 ч Природио-матема-
тичlси НДВШ (лелегат ВОШ)

З-У 13,30 ч ВПШ Правни

(Прнродночмате-матички)

Пгралиште “Јединства“

3-у и ч. Филозофоки “Сту-

Жтт" (МУП)

Пгралнште “Текстилца“

2-у 13,30 ч Поооритпна а«а-

цсмија _ МУП (“Отудеит“) Пехар »Партизана«освојили студенти ДИФ-а

Шест нових рекорда у атлетици

У среду и четвртак одржано јс

квалитетно прве.нство студената Бе-

ограда у атлетици, кошарци, одбој-
ци и футбалу. Најинтересантније
такмичење било је у атлетнци. Оно

јс показало да се студенти атле-

тичари на почетку сезоие налазс у

доброј форми. То нарочпто важи за

Пецеља. Он је, истпна, учествозао

само у штафети 4xloo м, где је сво-

ју деонпцу 90 м прсшао за 9,1 н по-

казао своју вредност. У коикурен-

цији са Брнадом ("Партизан") ои ће

сутра на стази од 100 м свакако по-

стићи једно од својпх бољпх вре-

мена. Истакао се и Попов, ма/да је

уцествовао у више дисдиплина нсго

што би то требало (100 м 11.6,
200 м 24,0, даљ 6,69, штафета).
У лоброј форми налази се и Илић

који је у трцн на 3000 м. 9:15,0
победио Кошуту (3), Пандуровмћа

(Б) и др.

Атлетско хакмичењс донсло је не-

колнко рекорда Београдског уннвер-

зитета и великих школа. То су: 400

м Рачић (ДИФ) 51.8 (стари ре-

корд 54,0), мотка Милаков (ДИФ)
360(333), троскок Шерчић (У)

13,65 (13,29), днск Крњајнћ (У)

42,05 (40,09), кладнво Лазарсвнћ

(У) 47,90 (42,86); Жене: штафета

4xloo м ДИФ 55,1 (56,5). По-

стигиувши најбоље резултате екипа

ДИФ-а је заузела прво место, саку-

ппла највпше бодова и тиме освоји-

ла пехар АК "Партизана". Коначап

пласман: ДИФ 181 бод, Универзите-

�и 150, МВШ 117 и ТВШ Пб бодова.

Фугбатско такмичешс донсло Јс два

пзиенађсжа лва нораза ~Медицинара4

’,

крјн је сматран за прбедника. Геаулта-

тн: ТВШ МВШ б;0 ц ЈТшветзитет
МВш. 2:1. Трсћи сусрет ТВШ Униое.р-

оигст, који ће ое одржати ових дана,

даће лобсдгшка. ће остзојини псхар

~Црвене зв^здс“.

Одбојка таклшчоље дало јс следСТп' ре-

.»ултаТг; М.БШ Универзитст 3:0 и ТВШ

I — МВШ 3:1. Кроч кехот.двдсо данп нгра

Тс шећи оусрст Уннвер штет ТВШ.

ПосТиташии најбол.е резултате тсошар-
кашка сктша Унмпср штста огЈвојила јо

пехар УК На‘родне омладине.

Са двомсча Неспград—Загреб: сусрст

у кошарци

Двомеч техничара Београда и Загреба

ПОБЕДИЛИ СУ СТУДЕНТИ ЗАГРЕБА 172:169

\Ј омвиру квалнтетиог првеиства

студената Беогрзда одржан јо.

траднционални двомеч београдсккх и

загребачких студената технике. Ин-

тересантна је чшноница да је и овом

приликом, као и у досадацпшм так-

мичељима, домаћа екина морала да

иопрати противниlка као побсђеиа.

Но, за разлику од досадашљнх так-

мнчсља, на овом, по реду четвртом

сусрету огледа се масовност фискул-

турне делатности наших студената. У

такмичегвнма је учествовало преко

200 таммнчара. Иако јс победила у

шест од девет грана, ТВШ Београд

је морала да за ову годину прспу-

сти прво место загребачкиlм студен-

птма, јер су оии у најмасовнијој

грани лакој атлегнци однели у-

бсдл>lгву побсду.

Техничкн резултати;

Лакоатлстика: (бољи резултати)

1(Х) м Попов (Б) 11,6; 200 м

Краљевић и Рел.а (3) 24,0; 400 м

Краљевић (3) 52,6; 1000 м Кошу-

та (3) 2:39,0; 4xloo м Тех. фак.

Згб. 45,4; 100 м жене Бабовић (3)

14,3; вис Кршлак (3) 175; тро-

скок Клајнер (3) 12,97. Крајљи

резултат у лакој атлстицн: 124:66 у

корист скипе Загреба.

Одбојка: Мушки Београт За-

греб 3:0; жене 3:1. Кошарка: Бсо-

град Загреб 54:24, Футбал: Бео-

град Загреб 8:0. Рукомет; Београд

Затреб 16:6. Стонн тенис: Београд

Загрсб 5:0. Стрељаштво; Бсоград

Загреб 1688: 1435 (Најбољи ре-

зултат постигао јс Нрицкер Иван (Б)

402 од могућгк 600 погодахд са вој-

ничком пушком). Шах: Затреб

Београд 5,5:2,5. Ј. Т.

Победе футбалера „Медици-

нара" и „Тсхничара
к

*

~Мсдlшииар“ је У пстом сусрету псибе-

дио екипу ..Новот Београдд“ 5:1. те се

сада са 10 бодова налааи на че.ту I рао.

рсда првснства Беоl*ра,т.а.

„Техпичар- је после побсдс на.д „Сут-

јегском- 7:1, у недељу победио „Авалу“

3:1. Голове еу постиглл: Киш, Качаревић

и Најчсвски.

Победа ~Техничара“ је васлужепа али

недовољно изражена у го.товима. Овом

победо.м ~Техничар“ се ув,рста<> међу во-

деће екцгпе П разреда футбалоког првсн-

отва Беотрада.

Са квалитетног првенства; Скок

с мотком

МЕЂУ БЕОГРАДСКИМ СТУДЕНТИМА ОСНОВАНА ЈЕ

Екипа хокеја па трави

и у осталпм .чем,т>ама већину тимопа у хокеју на тт>авп и к<вд иас

сачин>авају срелн»ошк;>лци и студенги. али чиету студеитску екипу ни-

_смо ималн. Додушс, бнла је основана у есоградском „Мсдицинару“ али

Јр Уброо неотала. Зато екипа гпмластичког друштиа „Отудснт" кз &еограуда,
која се ових дана марллсво приирома аа гирвеаство Нl* (Зрбије, валж за прву
студентоку екииу у хоиеју иа трави.

Носили смо сс мишљу да још

. и ранаје оснујемо екипу хоке-

ја на трави. Али —по среди јс била

обичиа, најобичнијаи једииа препрс-

ка за наше прилике; палице! Про-
I ашли смо их, дсдуше у Сарајеву,
али друштво није имало око 9.500

дииара да их плати. Покушали смо

да почнемо са ”теоретским“ часо-

пмма, али без
палица ннје успело.

А снда је пало опакво рсшење: дру

штво ће приргдити дводневнн из-

лст у Арзкђгловаи, приредити, по-

рсд рсаи.:х утакмица, и две гимна-

стичке академијс, и део приходада-

т!l за набапку фамозних палица.

Убуђалс „пакистансне"

пзлице кз ',шпајза“...

V тели смо по сваку цену да о-
**

вај нзлст искористимо и за

првм тренинг. Договорили с.мо се

сл Симипсм нз ”Чукаричког
“

да нам

позајми пешто палнца и лопту. Ме-
ђутпм, тог дана један мој колсга

ИЗ ”Иародног студента“ обавестио

ме јс да он пма у шпајзи неке ”ба-

т'ше“ и позвао ме ла видим. Ствар-

но, било их је седам и то таквих

иримсрака па.тииа да не всрујем да

и\ је~у Југославнји уопште неко од

хокејиста видео. Биле су марке
г

Bргс:аl-Опеп-а1 Шпз Разз", а ја

сам' због оног ”ОгlепlаГ
и зиајући

да су Пакистанци друга нација на

спсту у овом спорту и да имају чу-

всис творнице спсртских реквизн-

та, гротумачио да су то палице из

Иакистана.

После скидања плесни, паучиие и

прашине са њих, одјурио сам са

палнцом на тренинг ”Чука-
ричког“. Њима би ”пакнстанке“ од-

лимно дошлс, јер, ма да су прваци

Србијс, имају свега седам палица.

Тада сам запазио и ”страх“ првака

од још непостојећнх новајлћја. По-

ред егзотичног ”порскла“ палица,

иа њих је оставио утисак и мој
”нсзванични“ иазив за нашу скипу

("Ајкула").

Уносимо хокеј на територију
уже Србије

свежњсм палица иа рамену,

пошао сам ујутру на желез-

ничку станнцу. Веровао сам да је

наше људе у граду данас већ врло

тешко иечим ”саблазнитн“. Друго-
ви у вагону ннсу били баш неизне-

нађени, другарицс су се неодређе-
но смешкале. И прво упознавањс са

хокејом, који се са футбалом н ру-

кометом бори за назив најстарије
спортскс игре на свсту, свело се на

разговоре о томе како сс са пали-

цама рукује, како је *хокеј* постао

од ешлеске речи ”океј“... Но, хо-

кеј палица у нашсм друштву упо-

требљена је први пут, конкргтно, у

момснту када ју је потпретседник

друштва и секрстар ГСЈ Слободан

Новоградић закачно за врат Николе

Јерсмнћа и повукао га к себи. Та-

да смо гласно констатовали да је
хокеј на трави, најзад, први пут у

историји, "ушао* на територнји у-
же Србије,

Душица Недељковић ствара

панику...

А
"

ступио
“

је на тлс уже Срби-
•• јс на Младеновачкој станици.

Ту смо прелазнли у, други воз, за

Аранђеловац. На малом платоу из-

међу нормалног и ускотрачног ко-

лосека, почели смо да ударамо лоп-

ту, на опште запрепашћење жељез-

ничког особља и путника. Играле
су најпре девојке и сви смо се оз-

биљпо зачудилн како умешно ба-

ратају палицрм. Жућа, спортски но-

вннар, који јс пошао са нама, наба-

цио јс да сс ту вероватно ради о

урођсној склоности женског света

да рукује оклагијом и ”пракхером“.
Ни јачи ударци нису их заплашили,

а ускоро су почеле да ударају и

'бекендом*! Дана Нетровић је,

нстина, ископала палицом нешто

земље, Нада Милић је заустављала

и ударала ногом, а Душица
Недељковић ни најоштрију лопту

није "штоповала*, него, одмах, сна-

жно одвраћала и стварала међу и-

грачима завидну панику. Ускоро се

овај ”тренинг“ девојака претворио

у "мнкст-тренинг“, а онда у "микст-

утакмицу“: ”три против четири*, по

што смо имали ссдам палица.

захвалии.

Први резултат 24:9 (3:6)!

Ц ини ми се да смо на овом из-

■
лету били необично располо-

жени. Можда и зато што иас је о-

душевио ”квалитет“ овог сусрета.

Уствари било је ту неколико ~диф-

оваца", који су знали ову игру са

наставе.

При крају, игра је узела такав

тон да су девојке прешле у гледао

ие, а у игру ушло неколико дота-

дашњих ”ловаца“ ваздушном пу-

шком. Свс се лепо одвијало док ин-

структор није морао одузети пали-

цу и избацити из игре друга Ново-

градића, који је криво схватио на-

мену палице у хокеју на трави. Рс-

зултат ]е бно 6:3 за Новогрпднћсву
страну. Нначе суднја је због н»е-

гове игре, наше голове убудуће
множио за казну - са два, па

смо тако победили са 24:9.

„Жртва“ тек рођеног тима

у ујутру, пред велнким

* бројем гледалаца, одиграли смо

у Аранђеловцуегзнбициону утакмицу
на кошаркашком терену. Присутни-
ма сам најпре објаснио да се такве

ммнијатурне утакмице практикују у

целом свету, у шта су сви и повс-

ровали, а што, наравно ннје тачио

јер је данас познато једино тзз.

”мали хокеј“ у салама за време зи-

мс, у коме учествују екипс од по

ссдам играча. Овог пута бшш смо

задовољни игром јер је било сми-

шљених потеза и мало прекршаја.
Но, десило се оно што сви сматра-

ју неминовним кад помисле на хо-

кеј и његове реквнзите. Наш

„Енди Харди“ је добио палицом

по зубима, у буквалном смислу тс

речи. Само, резултат тога није био

онакав какав су ти ”сви“ замишља-

ли ”Енди Харди“, са фластерои

на лнцу, дуго се важно шетао у

Аранђеловцу и по возу, и једино он

био главни актер за то да се оди-

гра још нека ”реванш-сгзибицијаА..

!Iрва ”жртва“ нашег младог гцми
бнће свакако забележеиа као ‘'зна-

чајан догађај“ у аналима нашег мла

дог друштва. Б. Пејакозић



Изложба

Једанаесторице

Добрд јс озо слика!

Јок! То је рсковирзње ~Душанозог града“. Изложба је десно.

ИЗНЕНАЂЕЊЕ

БЕЗ ИЗНЕНАЂЕЊА

СУТРА, ттр&ог ■маја, одлтрана је

на стадиону "Партиаана*при-

јатељска футбалска утакмица

измефу наших водсћих ти<мова Пар-

тизана и Црвене звезде. Присутно

око 50.000 гледалаца. Тимоаи су на-

ступилн у и-озиатим саставттма.

За свега пет сантиметара

Било је то 89 м. Судија је ®ећ гле-

дао иа сат кад ..,
оштар шп-т, изви-

јено тело голмана и нз једне на око

безоиасне ситу-адије лотгта је затач-

но лет сантиметара прелетела преч-

ку. Овакав шут се х>етко виђа на иа-

-Iшш утакшвцама. Језеркић је правим

предратгош шутскм показао како тре-

ба да игра навални играч. Али чак и

да је постипгут гол он нс б>и био

прилнат, јер је Томашевпћ утлетео у

офсајд, што јс јотл једиа ттотврда да

је он наш тренутно нај-продориији

центарфор.

Пронађен је центарфор

Иако Сенчар није играо па овој у-

та»кмици, инти је играо иснтарфора

уопште, морамо споменути да је он

као полутка која игра модеран фут-

бзл најпогодннји за центарфора. Нај-

зад, значн, решисмо и то шггаље.

О игри кандидата

Ова иитересантна прнјатељска у

такмица, на којој се кагје раднло о

бодовима, претстављала је на[х)читу

драж за оннх 65.000 гледалаца који

су се по леттом сунчаном времеиу

сакупили, да на идеалном торену за

нгру посматрају св-оје љубашце. Ме-

ђ\тим, достојни помена су и резерв-

ни играчи који су узети за ролрезен-

таци)у.

Шоштарнћ је показао да је тренут-

но наш најбољи голман и да јс н>с-

гово постављаље за резерву заиста

оправдано. Стакковић опет прави

”излете“, преко полсвнне игралтпита.

Докле ћс, шггамо се, о« бити тури-

стички настројен? Кодаковтећ је млад

али нека и о« ткзсуси шта зиачи н-

грати за репреземтацају,

Лошто је Чајко®окlи повређен. рећи
ћсмо пар речн о Ђајлћу и Падфију.
Ђауић је без днскуснје. Палфи је

добро разарао, али се још боље сла-

же са Ђајићем. Уигран је и тешко је

веровати да ће уопешно иастушгти

у Милану нарочнто када се узчие у

оозир да му је најближа полугпса

Митић. Не 6« ни ваљало да десну

страну играЈЈ сви <играчи из истбг

клуба. Станковнћ, Палфп, Огтвзнов

и Митић. Огњанов је тгоново заи-

грао на крилу и то уопешно. Он као

да потцењује своје могућности. На-

лази се потпуно ван форме и добро

је што је резерва, тнм <пре што је у-

игран са Миггићем и Палфијем, а и

искуснији је од Раукова.

Мнтић је посебно поглавл>е. Ипак

је Рајко Рајко а не Ђока и ПаОа.

Вреда« као кртгада, шутер као да ие

игра у Црвеној звездн и срчан као

бек. Познат јепо своуим старомодннм

мнтићевским шутевкма са двадесет

педесет метара,

Бобвк је играч ко>и може сам да

донссе победу своме тшгу. Маца му

је успешан дриблинг и добро игра

телом.

О публици и судији

Публлтка је била задовољна игром

својих љубимаца, нарочиго резерзи,

јер се вредност једног тима, заттраво

рачуна по резервама. Ако су оне до-

бре, онда какав тш је теж пр&и тим!

Судпја добар. Једино му се можс

замерити што шгје досудио за сваку

скипу тто два једанаестерца после

грубљих налета. Оних 70.000 гледа-

лаца задовољно је напустило тереп

и са нестрпљењем очекује да види

какав је колач испетсао ФУСАЈ. У*

осталом они се уздају у последтне

речи члаЈТко*п*сца: у томе и јесте

драж ф\т6алске игре што се никад

не зиа ко ће победати. Кад се кај*

чвршће верз'је у побсду једног тима

(или у пораз моја тгриимедба, Ду-
шко Ђурић), резултат испада сасвим

другачији. И «а мрају: била је то

заиста сјајна утаашида- Победили су

(једеп) заслужено, а да су победи-

ли (други) не би било незаслужено.

Била је то поред свега вс.тика утаж-

мица која се дуто тгамти и коју ће

80.000 гледалада дуго препричавати.
Заслута за то је и једног другог

тгама.

Свака сличност са коментарима

ЈЂубе Вукадпновића, Васе Сгојкови-

ћа, Лазе Мартниовића, Л>убе Ловрн-

ћа, Пере Стевчића, Стојана Прогића,

Слободана Шпндолића, Тодора Б*у-

л>е итд. итд, сасвим је случајиа н

ненамерна.
Душко Ђурић

ЗАР ВЕЋ ПРВИ МАЈ?!
Еблш

ови дани брзо пролазе.

Чмни ми се као да сам јуче

уписао летњи секестао, а

ипзк, призаајем, од почетка марта

прошло' је већ два пуна мсссца.

Сграшно. Кад човек помисли на прет-

стојећг јунске испите просто се

незгодио иајежи. Нема шта сту-

дспт је створен да се пати.

Не знам зашто сам стално уобра-

жзвао да месец април има 31 дан.

Слд виднм да ми је и тај драгоцени

вишзк забуном пропао. А сигуран

сзм да сам то видео у неком кален-

ддру. Штампарска грешка! ре-

ћи ће неко. Само, братац мој, не иде!

то тако. Докле ћемо толе}>ирати оза-Ј
кве пропусте. Прерасли смо ми и туј
фазу.

Садг. се Iаоставл>а питање када по- (

чети са учењем!?. И што је нај-ј
взжнмје како доскочити овом Дo|
зла бога брзом воемену!?. Ето, на

пример, отиднеш у биоскоп, мало ј
поседиш и дан прошао. Или, уз-,

меш књшу са најбољом намером

пд учиш и упутиш се у Топчидер. ..

кад тамо ... гужза, редови за трам-ј
вај... па успут падне трола или не-

стане струје и сличне непријатно-\
сти. Разуме се, изгубиш вољу да се

бкло како умно напрежеш.

С те стране, дакле, савест ми је'

потпуно мирна. Одлуку о учењу до- :

нео сам одавно, али објективно го-

ворећи, не можеш па ке можеш. [|
И сад шта видим: први мај!јј

Спортски речено треба дати фи-|
пиш. Истина, ја имам да прстрчкмј
читаву стазу, али, ако почнем од-,

мах, стићи ћу некако на циљ.

Пре свега. потребна ми је дубока

психичка концентрацнја. Затим —!

крајња равиодушиост спрам свих

пролећних искушења. (Овде укљу-

чујем и Вериио питање, то јест ј
своЈа осећања према њој).

Парола Iе, значи, једноставна: не

изгубити ни један дан! Ако будем

доследан, ако се прихватим књит с

свакога дана, можда ...
мислим, мо-

жда, дођавола ...
не бих ни морао:

бпш одмах почети. Може ми се до-;

годити да претерам са радом. По-1
зиато је да «е засићење опаска ствар.[|
Дођсш ка испит, извучеш цедуљицуи

и видиш: питање потпуно јасИО»

блиско и разумљизо. Просто да од-

гозср кстресеш из рукава. Али ти

си засићен, пресићен, ухватила тс

нека мрзовоља и осећаш да је оце-

ка пука формалкост. И, ка запрепа-

шћење професора, одбијаш да од-

гсчтраш. Тога се плашим, тог заси-

ћсња.

Зкачи решено. Ло-ш десетак

дака потпуног одмарања и онда •••

смело у бој.

До виђења у октобру!
Студент Иђа

ХУМОР - ЗАНИМЉИВОСТИ - САТИРА

Са дугом брадом...

Је си ли што погодио? пита

га жена.

Јесам.

Где је? Је ли у кујни?

Не, у болници.

Бољи пас

Дали сте оглас да продајете пса

чувара. Дошао сам да га купим.

На жалост, доцкан. Синоћ су

ми га украли из дворишта.

Ч:

ПРВОМАЈСКИ ВИЦ

Који је месец најкраћи?

Мај.

Како?

Има свега три сдова.

Код зубара

За вађење овог зуоа морам да

вам каплатим триста динара.

Како? Пре вађења рекли сте да

кошта сто динара.

Али Ви сте се толико дерали да

су ми два пацијента побегла из че-

каониие.

У школи

Професор математике позвао је

Једног ђака до прозора.

Погледај оне волове што про-

лазе и брзо ми реци колико их има.

Ђак дуго посматра и паЈзад

вори:

Четрнаест.

Добро, а сад ми реци како си

дошао до тог броја.

Прсбројао сам њихове ноге и

поделио са четир«.

—. Тачно је рече професор

само треба да научиш да ствари не

треба без потребе компликовати.

Другипут кад бројиш волове, а ти

боље број њихове рсгове па подели

са два.

Без ироније

Није све знање у књигама. Ја

што вишс читам све мање знам.

Ви мора да сте много читали т

животу.

Коментар на снели

А да си видео трећи гол! За-

махнуо је десним волејом«.

Победвик у велеслалому

вратко се на факултет

Расејаност

...и последњи виц на раЈвун

професора

У дому „Иво-Лола Рибар'

Јуриш на додатак означио је

тачно осг-м часова.

Укрштене речи

Впшравно; 1) лзворава. узвж 21 уалнш-

ска одећа, 3) »јтико »ке 4) жториско

место т Орбији, служи зл седене л) кра-

1е цров-ирује порсисаои владар в) тер-

мин нагао прелаз с јадног местга на дру-

го број 7> оаменида, део на аутомоои-

ту 8) државл У А.мЈи, ттмс Гстрано) 9)

своча«* порука 10) зазршетак мо.-пггас,

пгасгеи крад, 1.1) огаза. јсдно пресвтме х-Ј

јетна нетролејева ктгпаиија, лажше <>Л

ваадуха, подага 1.3) млпко «п

ски тип г.тумнце, делић воде 14) Д&° и<*

аЈТОмобилу, поггркште 15) тпуијзтно мс-

сто у пустињн, географсида изроз 1*) ®У'

дари 17) одаје јак ивгрис.

УснраВПО: 1) п.танета, оал.убљел (тур-

ска рсп) 2) непрервђвни, Љеш (*» стра-

ном језику) 3) житка хравл, врста бон-

пона, рибар 4) поЈос. гелупс, вулиан у

Евротш 5) посодује. ргпкање. »еето >

Француокој, рсон, свева 6) мосто > Вач-

мој, део куће, заменица (мноас), рупа,

домаћа жпвотин>а 7) ита-тијатггчси песник

н науннвпс (3761 —1-?20). калеидао (прми№*

Шгјализам), шжушај 8) *л>е6. то нмс ио-

си шоздссст мсста У на«пој лвмљи, асен-

ско нмс (строно) 9) ‘ надгробнп натпвс.

стругаов ВД мушво и»*е (стра.ш>). хроми.

први...

... боксерски рииг нааправ-

л,ен је у Београду у пролећс

1921 г.

~. међународии футоалски

сусрет титоградске „Будућ-

ности
м

бно је 1 јануара 1932

године у Албанији рспре-

зентацнјом „Скаара* 1 1:1.

. пут су београдски атле-

тччари
гостовали у Загребу

11 септембра 1921 г. Такмиче-

ље јс стлр/.кано у трчан>у крос-

контрија ца . 7.500 м.

издајс Народпа С** „а

“ а.м„и„„р»ИЈз Веоград, «/.У.
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